

Franquismo intervencionista

Soldados y posiciones que para nada cuentan

NO referimos en un comentario editorial, hace quince días, a las maquinaciones falangistas en torno al conflicto coreano. Todos sus periódicos siguen consagrados a crear un ambiente de guerra y discurren ya sobre la participación de nuestro país en esta lucra provocada por las ambiciones imperialistas. Se insiste, pues, acerca de la importancia extraordinaria de los pueros peninsulares, los campos de aviación, plazas fuertes y demás bases estratégicas. Como si la utilización ya estaría decidida...

Grave es todo esto, pero, sin duda, los franquistas exageran las proporciones. La situación en que se encuentra el régimen, acotado por la crisis y el descontento general, le obliga a fomentar la tensión interna deformando los sucesos exteriores. Su afán es que la amenaza bélica se extienda lo antes posible, que se desencadene en todo el mundo, pensando que, sólo así, los círculos que dirigen el llamado bloque occidental activarán la incorporación de España al dispositivo atlántico.

Y tienen — no hay que negar la realidad — sus razones para esperar que, venciendo ciertas repugnancias, los demócratas occidentales, o, mejor dicho, los norteamericanos les asocien en la campaña militar contra el titulado comunismo euroasiático. Y se puede creer incluso que toda esa farfalleada publicitaria alrededor de las bases españolas ha sido movida con el consentimiento previo de elementos bien situados en los medios internacionales. Elementos reaccionarios, claro está, que se inflan hablando de la libertad democrática y, para defenderla, no imaginan otro recurso que el de las fuerzas feudales o fascistas.

Antes de producirse la invasión de Corea del Sur, el periodista W. V. Shannon publicó en la revista neoyorquina *The Reporter* un amplio trabajo relativo a España en que descubría los intereses comerciales, y las relaciones políticas y militares que intervienen en favor de Franco. Principalmente los jerarcas del Pentágono — que influyen hoy más que nunca en la dirección del gobierno yanqui — argumentan que España dispone de 300 o 400.000 soldados con experiencia de la guerra y un potencial de... 700.000 hombres más y que sería un aliado « anticomunista » de confianza. A esta fantástica apreciación se añade la de que Europa sería invadida por los rusos y que la sola « línea natural de defensa » es la de los Pirineos.

W. V. Shannon ya decía en su trabajo que los agentes franquistas se habían apropiado este argumento. Es cierto. Y ahora lo repiten en todas sus propagandas.

NOTAS para un fichero de picaros franquistas

SAENZ DE TEJADA

SI se llama el actual gobernador de Guipúzcoa un pijo con título nobiliario: Barón de Benasque. Se arrojó a la cruzada franquista para rehacer la fortuna de sus mayores. Y lo ha logrado mediante la ganancia estraperlistica, en cuyo manejo demuestra una habilidad extraordinaria.

Antes de la guerra, el baronesco no tenía ni donde casarse muerto, que dicen por allá. Vivía el hombre de prestado, pegándose a una u otra cuerda para que le invitaran al vermouth y tan sólo se le ocurría pagar una ronda los días felices que su suegro, un tal Zubeta, avergonzado del gorreo del mozo, le dejaba un par de duros para entretener sus vicios.

Este barón gándil ha pasado por distintos cargos destacados de la administración franquista, descubriéndosele en todos ellos bastantes negocios sucios. Pero quien se atreve a airearlos? Ni el propio ministro de la Gobernación... Nadie, nadie se decide a abrir el pijo, pues todos tienen razones para callar. Si no fuera así, el Barón de Benasque estaría condenado por delito común, o al menos suspendido en sus funciones.

Motivo suficiente dió para eso en Zaragoza, que, siendo gobernador civil, lo cogió el capitán general de la región, Bautista Sánchez — jefe militar de Cataluña — con las manos en la masa. El barón de Benasque era en la capital aragonesa el principal punto del estraperlo harinero. Y al tener conocimiento de sus manejos, el superior jerárquico, Blas Pérez, en lugar de encausarlo y...

LAUMENTO INMEDIATO Y PERSISTENTE DE LAS APORTACIONES PRO-ESPAÑA

MILES DE COMPAÑEROS PRESOS EN LAS MAZMORRAS FRANQUISTAS, RECLAMAN DE TODOS NOSOTROS UN ESFUERZO SUPREMO EN LA ACCION SOLIDARIA!

NO podía estar ausente de las inquietudes de nuestro Pleno Intercontinental el problema de una ayuda eficiente a nuestros hermanos del Interior. La Confederación Nacional del Trabajo no ha rendido las armas desde la gloriosa gesta de Julio que en estos días se conmemora. Contra la C. N. T. se ha ensañado la represión más cruenta. Y nuestros prisioneros de guerra, de una guerra con evidente ventaja para un enemigo perfectamente pertrechado, se cuentan por miles. El ferroz aparato policiaco de Franco ha sido puesto a prueba en la carne y el espíritu de nuestros mártires. La casa del militante anarquista, en las ciudades, pueblos y montañas de España, ha sido elevada a la categoría de deporte por las amañadas jaurias de Falange.

Sin embargo, tanta represión y tanto crimen, no ha podido doblar la cerviz de nuestras minorías combatientes, únicos capaces de tratar a Franco con los debidos merecimientos: con el hierro y el fuego; devolviendo golpe por golpe al régimen terrorista. Los últimos golpes contundentes propinados al franquismo fueron administrados por nuestros hombres, los hombres de la Confederación Nacional del Trabajo de España.

Grandes contingentes de fuerzas policíacas, dotadas de armamento ultramoderno, han sido concentradas con frecuencia en Aragón, Levante y Cataluña, bajo forma de batidas contra los elementos de nuestra organización. Y ello, desde la fecha de consagración de la tiranía franquista, lograda con la complicidad de la banca y la diplomacia internacional. El contacto cada vez más íntimo entre la militancia de España y del exilio ha ido revelando todo un infierno danco. A lo irremediable de los muchos militantes que cayeron ante el piquete de ejecución jústase la legión de los sepultados en vida en las cárceles y penitenciarías, sujetos a muchos años de reclusión, que quiere decir de tortura, de falta de aire y de sol, de consunción por el hambre, la tuberculosis y demás lacras, herencia de la desnutrición. Ante ello, nuestro Pleno Intercontinental ha emitido su juicio sereno y responsable: Sin desdoro para la resistencia activa y encañada contra el tirano de España, que intensificará la C. N. T. como un deber sagrado, el Pleno ha acordado el aumento de las aportaciones de las aportaciones Pro-España, a canalizar por los conductos de nuestra suscripción intercontinental permanente. Con la mirada puesta en el espíritu de abnegación de nuestras FF. LL. y núcleos de exilio, el pleno estampó en su dictamen la necesidad de aumento del potencial económico y cultural de España. Del eco llamado a producir entre nuestros afiliados y simpatizantes depende que muchos de los nuestros



BULGARIA: Ciencia, arte, cultura

Un reportaje de ALBERTO CASANUEVA

EL pueblo búlgaro se ha distinguido siempre por su interés hacia la ciencia y la cultura de manera que, entre todos los países de Europa, acaso sea el único donde los intelectuales tienen un origen campesino de obreros. La familia más pobre hace esfuerzos y sacrificios increíbles al objeto de que sus hijos puedan disfrutar de una instrucción superior. Al producirse lo que se ha llamado liberación, las puertas de las escuelas superiores, Facultades, etc., fueron abiertas para todos cuantos desearan seguir los cursos, resultando que la afluencia de alumnos desbordó todas las posibilidades de enseñanza. Solamente en la Facultad de Medicina se inscribieron más de 2.000 estudiantes de primer año. Pero en este aspecto, como en todos los demás, los elementos estalinianos se apresuraron a poner en práctica las características esenciales de la escuela rusa. Y en principio, el número de candidatos a los diferentes Institutos y Facultades fue reducido, condicionando su admisión a la presentación de los respectivos aval políticos. Así, los estudios superiores se han convertido en un privilegio reservado únicamente a los hijos de los stalinianos « responsables » y a los militantes caracterizados de la Juventud rusa. Y, por otra parte, estando prohibida la salida del país a todos los que, como estudiantes, se encuentran en el extranjero, miles de muchachos se encuentran obligados a permanecer en sus casas sin poder satisfacer su anhelo de conocimientos, su ilusión de alcanzar una preparación universitaria o técnica. Hay que señalar igualmente que la « depuración » en las Universidades ha sido radical, contándose más de 4.000 estudiantes excluidos y finalmente encerrados en los campos de concentración. Las Universidades se han transformado, pues, en centros auxiliares del partido gubernante, donde predominan las preocupaciones de tipo político y la propaganda sectaria del moscuitismo que fomenta la recluta de voluntarios para las « brigadas de trabajo ». En estas condiciones, los alumnos y profesores, faltos de tiempo y de posibilidades para desarrollar sus tareas directas, más bien se encaminan al empujamiento que no al desarrollo de su personalidad y su formación en humanidades. Los mismos profesores han sido sometidos a una « depuración » severa, y cuantos mostraron un mínimo de dignidad, negándose a aceptar la sumisión disciplinaria impuesta por los dirigentes, fueron reemplazados en sus cátedras por sujetos adictos al partido, que, además de no poseer los títulos indispensables, tampoco tenían la menor preparación profesional. Sin embargo, los viejos fascistas, serviles ante el nuevo régimen, han sido mantenidos en sus puestos. En los Institutos y Facultades, los jóvenes del partido hacen lo que les parece. Las reuniones de tipo político a menudo reemplazan a los cursos, dándose el caso frecuente de que los profesores, para comenzar su clase, tienen que esperar a que termine la reunión, con lo cual las lecciones han de hacerse de manera precipitada. Y aun así, el profesor está obligado a interrumpir su explicación

DIEZ MILLONES DE HECTAREAS SIN CULTIVAR

Madrid. — El periódico falangista « Si » ha publicado un trabajo denunciando la incuria del ministerio de Agricultura, ya que a pesar de las promesas de la « cruzada » se cuentan, solamente en las provincias del sur de España, diez millones de hectáreas sin cultivar. La distribución de los terrenos abandonados es como sigue: En Albacete, 770.778; en Almería, 524.898; en Badajoz, 1.238.795; en Cáceres, 1.463.672; en Cádiz, 515.101; en Ciudad Real, 1.072.293; en Córdoba, 653.709; en Granada, 616.012; en Huelva, 808.786; en Jaén, 637.336; en Málaga, 374.814; en Murcia, 451.129; en Sevilla, 624.179; en Toledo, 467.400. Mientras tanto, hay medio millón de obreros sin trabajo y se mantiene un sistema de racionamiento bastante más reducido que el de cualquier país europeo durante la pasada guerra.

LA HOSTILIDAD de los obreros españoles

hacia la Iglesia, preocupa AL OBISPO DE VALENCIA

Las persecuciones pueden imponer cierto apartamiento momentáneo de la acción obrera, pero no la destruye, cual pretenden los falangistas. Hay en España una oposición tenaz, que se manifiesta de distintas formas, pero sólo contra el sindicalismo franquista, y también frente a esos cavernícolas que intentan aparecer como defensores de la clase obrera. El obispo valenciano, Marcelino Olaechea — que ha realizado últimamente una encuesta entre los obreros —, confirmó este estado general de opinión en un discurso pronunciado ante los elementos patronales de Levante. He aquí unos extractos de las declaraciones del mitrado: « Nuestra investigación, realizada por medio de cuestionarios impresos y pidiendo a los obreros que contestaran por escrito exponiendo sus propias experiencias y las de sus compañeros, se efectuó en un escala limitada y no puedo decir que debe considerarse como rigurosamente exacta. Pero en todo caso reveló que solamente el 16 por ciento de los obreros interrogados acuden con regularidad a la Iglesia; que el 74 por ciento son hostiles a la Iglesia y a todo lo que ella representa; que el 23 por ciento han adquirido el hábito de robar y no le conceden importancia alguna y que el 42 por 100 viven en condiciones miserables. No nos dejemos engañar. Es fácil hacerlo en la actualidad. No soy pesimista, pero creo en lo que esos obreros dicen. La masa, la gran masa de los trabajadores no está con la Iglesia, siente aversión hacia ella. Posiblemente la odian. Pero guardan mayor aversión contra sus patronos. El arzobispo elevó a conclusión algunas de las contestaciones recibidas de los obreros. Una de ellas decía: « Vivimos 18 personas en un piso de cinco habitaciones ». Otro señalaba: « Vivo con mi familia en un sótano donde nunca entra el sol, y estoy enfermo de los pulmones ». Con referencia su patrono, un obrero contestó diciendo: « Trata a sus obreros como si fueran máquinas. Lo único que le interesa es explotarlos cuanto puede. Yo trabajo lo menos posible ».

Monsieur Olaechea, terminó diciendo: « De todo esto se deducen tres aspectos fundamentales: salarios injustos, desprecio o indiferencia y falta de hermandad de los patronos hacia los obreros, y el hecho de que los obreros responden trabajando lo menos posible ».

EL LAZO FEDERATIVO

por ANGEL SAMBLANCAT

UDAMOS que en todo el planeta haya un pueblo tan emocional y entrañablemente filadéfico y covenantista — como el español. El federalismo consiste en la fraternitaria convivencia de las individualidades independientes y de las comunidades agrarias y laboriosas en general, bajo normas igualitarias y libertarias. O sea, para los que gustan del traquido jacobinista y los trilemas hegelianos (tesis, antitesis, síntesis) : el federalismo es la práctica o edificación de la fraternidad sobre cimientos de libertad e igualdad, entre asociaciones y personas y puesta colectivamente en acción, desde abajo, por los concejos forales. Toda la historia subvulva del iberoismo es una lucha por meter en marcha y sacar a flote esta idealidad, tan íntimamente sentida y querida, de nuestro País.

La Cruzada franquista de moros con escupulario y de Anticristos congregantes y comulgantes, no puede, en consecuencia, representar más propiamente la Antinacionalidad y la Anti-Hispanidad. Y la más nau-

seante de las tramoyas de esos apuestos farandules, son sus sermones antiprosidicos contra el separatismo. Tan gerundiales precisan el campo de la concepción de galileo que del Estado, les forjan Padres sin hijos reconocidos, aunque bien conocidos, en seminarios titosos y jesuitas parálidas. El Estado es otra Iglesia; quiero decir, otro muladar o corral, con un gallo enderezado su cresta y amenazando con el doble o triple puñal de su pico y su espolea a la turbarnita de ponedoras gallinas y evadidos capones. « Un Imperio es eso mismo. Y el Imperio azul, más que ningún otro. Negrales de sotana y chuleras de uniforme no se han podido hacer galantemente con el amor de España; y... suya o de nadie! Para poseerla, la inmovilizan inanimizandola, examinándola, asesinando el alma con sus latinitos y virguerías patriarcales quemando herejes, los primeros; y desangrándola los segundos con guerras caninas en el interior, y con empresas de pillaje, llamadas conquistas, en el exterior. En el último de sus apocalipsis, han sido tan grandes la hecatombe y el estrago, que han tenido que repoblar la Península con unos 90 millones. A la escoria afroproletoido con que se avasalló a la República, no se le abonaron las soldadas convenidas (6 ptas. de cartón diarias); y Franco pagó a jarkeños y mejaleños, echando a su riosidad para pastar las mujeres y las hijas de los rojos que la Falange iba pelando por la garrocha. De ahí los aumentos de la langosta vastatríz y la microbica homicida cunden y se reproducen como el mosquero. La Cruzada, más que contra un marxismo importado y exótico, del que ni Largo Caballero sabía una letra, se alzó en facción contra el federalismo racial, castizo, autóctono, vermaculo, plenamente viable y perfectamente explicable, y alarmantemente contagioso y expansivo como un gas e inflamable como una pólvora, de nuestras multitudes. Y que esa masa político-social es la vena más viva de España, lo prueba el hecho de que todo el medio peninsular es una ebullición fragorosa de municipalidades, de hermandades y de mancomunidades, cuyas gestas no se han escrito porque se pisa a lo turpial y cotorron social y no se imprimen más que turpialidades, ahogándose el popular suspiro en los chinchines de la Reconquista cristera y de una patria de efecto más devolutivo que un emético.

Pero, el socialismo federativo en España es mucho más antañón que el Evangelio y que la cruz, y aun que las águilas romanas y angustinas y que las naves griegas y fenicias. Es gesticinado. Viene de las comunidades pastorales y labriegas, insurreccionadas contra el Lictorio y contra la Loba, que vivían sin rabadán y sin perros-policia en la foz durriense y en la cárcava bética. Lo engendraron el clima múltiple, el camino cabrero, el río irrigador, la selva o floresta maderera y leñosa, la plana estepiza, los puertos bifrontes, el prado forrajero y yerbero. Y lo alimentan el necesario in-

EL INCREMENTO DE LA TUBERCULOSIS

Vitoria. (OFE). — Se reunió hace unos días la Junta de la Obra social de Falange que, entre otros asuntos se ocupó de los propósitos de la Delegación Nacional de Hacerse cargo del Sanatorio infantil de Laguardia y de ampliar hasta 150 el número de camas. También se ha reunido el Consejo Provincial de Falange, que a su vez trató de las obras de acondicionamiento del Preventorio Infantil «Vir-

DETENCIONES EN LEVANTE

Nos comunican de Valencia que durante estos últimos días fueron detenidos en la región unos 90 compañeros acusados de participar en actividades clandestinas, los cuales han sido brutalmente martirizados. La policía franquista arrestó también a catorce mujeres antifascistas y casi todas ellas han sido maltratadas en los cuartelillos. Estas, excepto una, contra la que se instruye sumario por supuestas relaciones con la Resistencia, fueron liberadas tras varios interrogatorios y suplicios.

OTRO CONSEJO DE GUERRA

Se anuncia en Valencia la próxima vista de la causa contra un obrero censista del puerto de Sagunto, detenido por « atentado a la seguridad del Estado » y contra el cual se requiere la pena capital.

FRENTE A MOSCU

Y FRENTE A ROMA,

DICE EL GRAN POETA CASTELLANO

LEON FELIPE

Al poeta León Felipe, cantor de la rebeldía hispana y adelantado de la cultura patria en tierras americanas, han pretendido colocarle una etiqueta partidista, una insignia sectaria, como si se tratara de un Alberti cualquiera. Y tras requerir su adhesión a ciertas cam p a n a s oportunistas, un grupo de refugiados de la capital ateca le invitó últimamente a que ocupara la tribuna del palacio de Bellas Artes. Creían los de « las Españas », que el gran poeta zamorano iba a ponerse en la « línea », glosando y aplaudiendo las consignas del momento. Pero el fiasco fue tremendo, porque León ni siquiera permitió que le presentaran o lo acompañaran en el prosencio los organizadores de la conferencia. Apareció solo y, con la gallardía que le caracteriza, comenzó diciendo: « A MI NO ME PRESIDE NADIE. YO ESTOY SOLO. NO TENGO SILLA OFICIAL. EL POETA ESTA SOLO. FRENTE A MOSCU Y FRENTE A ROMA, CONTRA STALIN Y CONTRA EL ARZOBISPO. A continuación, el insigne autor de « El Hacha » hizo la registosa más rotunda contra el stalinismo y el clericalismo, cerrando su conferencia con brillantes palabras henchidas de humanismo que constituyen una formidable profesión de fe anarquista. El lenguaje aborrecido del castellano Felipe dejó caricaturizados, visiblemente contrariados a los moscovitas que se encontraba en la sala. Con razón escribe, pues, un compañero: el tiro les ha salido por la culata.

Luciernagas

DIVAGACIONES SOBRE EL SONETO

por Alfonso VIDAL Y PLANAS

Catorce versos dicen que es soneto... escribió Lope de Vega en uno de los más conocidos y admirables de todos los suyos.

En cuanto a los tercetos, las consonancias pueden ser ordenadas a voluntad del poeta. Los de este mismo soneto, por ejemplo, tienen dos versos que riman como «a larga distancia».

«CIEGO», «ES LA TIERRA EL CENTRO DE LAS ALMAS?» En el magistral soneto de Luis de Góngora (1561-1627) «La dulce boca que a gustar convidada».

«El conjunto de versos — «ramito de versos» — que más a modo de lirica gala que de anáfora, puede agregarse a una composición poética, y especialmente al soneto, se llama ESTRAMBOTE. EL ESTRAMBOTE no es, pues, como creía que era el bárbaro de Atilano Roca Cuadras, ninguna contundente cosa para tirársela a uno a la cabeza».

De sobra sé que el culto lector sabe perfectamente lo que es un soneto; y si, no obstante, se lo acabo de explicar, no ha sido con petulante ánimo imperdonable de enseñárselo, sino sólo con ingenuo afán de probarle que también lo sé yo.

«Cómo me gusta el soneto ! Es uno de los más grandes amores de mi alma...» «Yo no comería más que pasteles !» «Yo no leería más que buenos sonetos !» Pero, si los pasteles abundan, los buenos sonetos, en cambio, escasean que es una lástima.

«Te valdrá — dijo Dios —, pide, pues, lo que quieras, que en mi hallarás consuelo.» Y el arminio pidió la piel de un rey...

En ROUEN GRAN MITIN de Afirmación Libertaria El domingo 30 de Julio, a las 3 de la tarde EN LA SALA LEFRANC Harán uso de la palabra: ROTOT de la CNT francesa SANS SICART de la CNT española

LOS LIBROS FIESTA EN ESPAÑA

«Fiesta de España», de Ezequiel Enderíz. Resulta paradójico hablar de una fiesta cuando vive entre graves sobresaltos y luto. Pero el autor ha querido trasladarnos a una atmósfera clásica. El duque de Rivaroli concibió su «Don Alvaro» en el destierro, obra más animada que las estampas de «de vista» de Estébanz Calderón.

Hay dos apartados en la obra que se relacionan directamente con la fiesta de toros. El público de tal fiesta nos era familiar a los que no íbamos a la plaza. «Está en un café de Madrid» como el Puerto Rico o el Colonial, tan conocidos por Enderíz — a primera hora de una tarde de cartel, era tomar el pulso, calibrar el corazón y graduar el ardor de la sangre española que hierve sin fuego en busca y rebuza de entradas. No creemos que se busque con tanta pasión a la comadróna para un caso apurado.

«No se refiere Enderíz a tal o cual corrida, sino a la corrida en sí. Sigue el tema de los toros tratado en la obra un repertorio de dimensiones grandiosas. Por extensión, fuera de la plaza, podríamos advertir que todo lo que ocurre en el ruedo, en la enfermería, en la capilla y en la taquilla, en la contrabarrera, en gradas y tendidos, en el palco presidencial, en las entradas de sol y en los burladores, no es causa sino efecto de la tragedia de España, uno de sus derivativos y no el manantial.

ANTOLOGIA

EL TEMPERAMENTO

... ¿ Por qué, siendo todos los hombres de una misma naturaleza, uno ama una cosa, y otro otra ? ¿ Por qué éste ama lo que aquél aborrece ? ¿ Por qué éste es ardiente en amar, y aquél tibio ? ¿ Por qué algunos miran con perfecta indiferencia las personas del otro sexo, de quienes otros apenas se pueden apartar ? ¿ Por qué éste entre las personas, ya de uno, ya de otro sexo, sólo ama a una inferior en mérito a otras muchas, insensible para todas las demás ? ¿ Por qué un mismo sujeto aborrece hoy lo que amaba ayer, o al contrario ? ¿ Por qué éste ama a quien le corresponde, y aquél arde por quien le desdén ? ¿ Por qué unos distraen la voluntad a muchos y varios objetos, otros no adoran más ídolo que el deleite o conveniencia propia ?

Diránme, acaso, que toda esta variedad proviene de la varia representación objetiva, y dirán bien si hablan de la causa inmediata; mas no si entienden que la varia representación objetiva es causa radical o primordial de esta variedad. Hay dos especies de representación objetiva, no sólo distintas, mas aun realmente separadas; una puramente especulativa o teórica; otra eficaz y práctica; una que existe en el entendimiento, dejando la voluntad intacta; otra que, aunque existe en el entendimiento, tiene influjo y acción respecto de la voluntad. La distinción de estas dos representaciones se ve claramente, y se experimenta a cada paso en el que conoce que el bien honesto es preferible al delectable; sin embargo, abraza el delectable, abandonando el honesto, según aquello de Ovidio: «Video meliora proboque, Deteriora sequor.» En el enfermo, que conociendo serle mucho más conveniente sufrir la sed que saciarla, no la sufre, antes la sacia. En éstos y otros innumerables casos hay a un mismo tiempo dos representaciones objetivas encontradas: la una teórica, que propone como preferible el bien honesto o el útil; otra práctica, que influye para que se abraza el delectable. ¿ Por qué aquélla es puramente teórica, y ésta práctica ? ¿ Por qué ineficaz aquélla, y eficaz ésta ? No más que porque aquélla no halla disposición en el sujeto, y ésta sí. Así, sin variarse nada intrínsecamente el conocimiento teórico, sólo con variar las disposición del sujeto, pasará el teórico a práctico, lo cual frecuentemente sucede.

Mas ¿ qué disposición es ésta ? Hay de dos maneras. En cada individuo hay una disposición permanente de su naturaleza, y otras que son pasajeras: aquélla consiste en el temperamento de cada uno, éstas en las accidentales alteraciones del temperamento. Del temperamento viene aquella constitución habitual del ánimo que llamamos genio o índole, la cual, aunque padezca a tiempos sus desigualdades, o sus altos y bajos, siempre, no obstante, permanece en razón de habitual. Así decimos que éste es iracundo, aunque alguna vez le experimentemos pacífico; de éste que es pacífico, aunque tal vez le veamos airado; de tal o tal temperamento viene tal o tal genio, y de las alteraciones accidentales del temperamento vienen las desigualdades del genio o índole. En un enfermo se ve que casi (y aun sin casi, si la enfermedad es muy grave) todos sus afectos y apetitos se mudan. ¿ Por qué, sino por la alteración que recibió su temperie ?

«Fiesta de España», de Ezequiel Enderíz. Resulta paradójico hablar de una fiesta cuando vive entre graves sobresaltos y luto. Pero el autor ha querido trasladarnos a una atmósfera clásica. El duque de Rivaroli concibió su «Don Alvaro» en el destierro, obra más animada que las estampas de «de vista» de Estébanz Calderón. Tal vez el recuerdo de los sobresaltos de hoy y de una red (el capote de lidia). A la captura seguía el sacrificio del toro mediante un golpe ritual en la cabeza (la puntilla).

«Está tal vez impregnada España de leyenda atlántica. Cuando crece el culto a la prestación del toro divinizado de cierta manera para matarlo, no se tratará más bien de un mensaje de «transmisión de los siglos» al dios del mar ? Y no es el torero un dios adorado por flamencos y flamencas con mucha más vehemencia que los santos ? No es un rey absoluto con súbditos incondicionales ? Si los lejanos antepasados exigían del rey una faena tan acabadamente taúrica como la descrita, el fracaso equivalía a destronamiento, ¿ qué podemos pensar de la emoción española rendida ante los reyes del estoque ? El español se adora a sí mismo en el ídolo. Esto y no más es la religión.

«Según Natalio Rivaroli, cronista puntual de reyes y rotas, Isabel 2ª, flamencas de pies a cabeza, quiso hacer a montes como se hacían en la piel. Impulso no tuvo resultado porque Montes se creía rey y tal le creían sus admiradores. No tenía por qué recibir la alternativa de la corona un Montes que disponía de muchos más adoradores que Isabel 2ª. Dando la alternativa a los novilleros creaba verdaderos dioses. A la reina la destronaron unos generalitos. A Montes, la muerte.

«La monarquía española fue siempre adicta a los cuernos, con excepción de Isabel la que, como anota Enderíz, quiso y no logró suprimir los toros. Si no recordamos mal, la actitud de Isabel fue efecto de una corrida en Arévalo donde murieron dos hombres de lidia. Hay otra excepción: la de Carlos IV. En febrero de 1805 se publicó un decreto, real cédula como se decía en la época, suprimiendo las corridas. El decreto era cosa de Godoy, aunque lo preconizara el conde de Campomanes. Temía Godoy que de cualquier corrida saliera un motín contra él. En 1808 los invasores de Bonaparte restablecieron las corridas «para congraciarse con la plebe» como dice Cimorra en su obra «Godoy en la España de los majos». La plebe no era España, sino los flamencos agardados.

«No creemos que esté de más el testimonio de Manuel Azaña acerca de la fúnebre adoración legendaria por el toro. Releemos precisamente estos días, movidos por el resorte de curiosidad que maneja tan bien Enderíz, un libro de Azaña: «La invención del Quijote y otros ensayos» publicado en Madrid en 1934. En el apartado «Tres generaciones del Ateneo» escribe Azaña, que en porqué a la manera goyesca. Texto descriptivo de «la alquimia diabólica, mezcla de arena y sangre» como dice el autor recordando a Blas Infante. Y escribe Enderíz en otro pasaje: «Un misterio difícil da a las corridas de toros esa pervivencia de leyenda... originalidad... residuos inquisitoriales...» Este último atisbo es muy acertado.

«Domina en la fiesta de toros lo estruendosamente lóbrego. A pesar de sus luces, venecio al ser sombras girasoles como aquellas que vemos en el picador de zuloaga. Recordemos lo que canta un personaje — creo que español — en «La patria chica» de los Quintero: «Me encantan los toros y la Inquisición, y la plaza y la plaza y juego al sermón, y me carga la Constitución !»

«Inquisidor para adorar a sus anchas es el público con el torero y el torero con el toro, único ser este digno defendiéndose a cornadas contra tantos bergantes como se concienta contra el deseo que nace en la densa neblina que cubre la arena entre gritos de Inquisición !»

«No se puede separar la Inquisición de la fiesta taúrica. Es un espectáculo que rima con el sentido virulento y catastrófico de la diversión, tan apacible en otras latitudes, tan ágil en algunas para practicar y no para pasarse por el deporte, tan compensadora para neutralizar el esfuerzo excesivo de una vida ocupada y preocupada. Si se añade a la virulencia de contrabarrera la serie de rezos que se usan en la taumaturgia, los cirios que se queman y los amuletos, ya tenemos un microcosmos de la Inquisición en cada ruedo. Anadamos el alcohol, primer oficiante y promotor de la fiesta taúrica.

«Todos hemos presenciado en España fiestas galanas como las que escribe Enderíz en otros capítulos, fiestas restauradoras del humor — el juego de pelota sin apuestas no tiene rival —, muestras del ingenio y destreza sin ese sabor de tragedia — para los demás en todo caso — que tienen las tardes de toros. Hemos visto rondas y danzas saludables, tiempos compartidos de hermandad. Nada es exagerado en estos casos.

«El español taumaturgo oficioso — no el español furtivo — es un exagerado. Un pendular. Se es en España más cnuo que un 8, más valiente que el Cid, más flamenco que el Algabeño, más liberal que Riego y ahora más papista que el papa. En nuestro medio siglo largo de literatura romántica, si prescindimos de las exageraciones y de la falsa insensatez, que se relacionan más que nada con el nosterismo y el histrionismo, queda un panorama limpio y sugestivo, digno de universalidad.

«Enderíz no pertenece a la generación de los epigonos románticos, que tantos estragos retardatarios produjeron en España hasta bien entrado este siglo. El estilo de Enderíz no es exagerado, sino fluido, aunque pinte exageraciones. Eugenio Noel, acérrimo adversario de los toros, describe las corridas que le dio a conocer Valera era un estilista prolijo y académico, pero las pasiones que describe son auténticas.

«En los toros, todo es exagerado: el aplauso y la protesta. Si se suprimen las exageraciones tampoco queda nada. Se amplifica el afán que necesita regalarse con traumatismos íntimos, con choques internos del aparato nervioso. Fracamente, no hay más remedio que pensar en los años destinados al país son incompatibles con la fiesta de toros. Las impulsiones del interior en espera vibrante y patológica del traumatismo en el ruedo, son como hemorragias internas. Si todos los españoles fueran taumaturgos en el grado que lo son unos cuantos miles, España sería un microcosmos. Y sin alcohol, no habría toros.

«En el apartado o capítulo dedicado a las fiestas de Pamplona se ve esa pluma de abolengo navarro que deseamos siga siendo Ezequiel. «Navarra — entera contagiada de su capital — escribe — tiene un temple viejo de pueblo pagano». Navarros, aragoneses y vascos, como tantos ibéricos, somos paganos, muchos siglos antes que Grecia y Roma. Y añade el autor como si bosquejara una estampa que está viviendo: «No es ésta semana de san Fermín semana de dormir, sino de cantar y bailar, de comer y beber, de refocilarse y folgar». Y el contrapeso de la adquisición de año de veintena, de los toros y de la iglesia ! De ayunar ascéticamente los navarros en los siete días de fiesta, sin ingerir anís de los Fueros, no serían tan devotos de los toros. Y de no contar con corridas de rumbo, no comarían, beberían ni rezarían tanto. El embudo denso de los caseros y el vecino vino espeso rojiano, todo a grandes dosis, hacen más taumaturgas las corridas, y ! a aquel corrosivo anís de las Cadenas !

«Describe el autor con brillante propiedad la algarazca callejera de Pamplona. Su pluma es vivaz y entusiasta. Y desde luego muy oportuna reproduciendo memorables versos de Pío Baroja. Fasa el gigante. El poeta alecciona a su hijo: «Es un rey muy elegante. ¿ Cuánto adorno, cuánto fleco ! ¿ Ves qué hermoso y qué galante ? Pues bien : por fuera es gigante. Pero por dentro está hueco. Hoy es pronto todavía. ¿ Te acuerdas, cuando día Del gigante de Pamplona. Al ver bajo una corona Una cabeza vacía.

«Rusia y España», García Pradas, 135 francos; y «El Proletariado Militante», de Anselmo Lorenzo, y «El origen del Movimiento Sindicalista», de Palmiro Marabá, 600. Un solo vol. completo de 620 págs.; «El Proletariado Militante» de Anselmo Lorenzo 2 vol. Ed. CNT, 170; y «Reconstrucción de España», E. Carbó, 350; «Apoyo Mutuo», Kropotkin, 200; «Ética», id., 120; y «Socialismo autoritario y socialismo libertario», Max Nestlau, 600; «Origen y fin de la sociedad de clases», García Pradas, 160; «La guerra secreta por el algodón», Anton Zschka, 300; «Ciencia contra monopolios», id., 325; «La esencia del Cristianismo», Ludwig Feuerbach, 350; «Introducción al estudio de las religiones», C. Min y Silva, 450; «El pensamiento liberal en los Estados Unidos», Rudolf Rocker, 490; y «Filosofía del futuro», Lindemann, 350; «Stalin», J. Torhyo, 640; «La Esting Roja» (Memorial de un aprendiz de diplomático en la Unión Soviética), Emilio Frugoni (ex-ministro del Uruguay en la URSS), 960.

«Obras a 1.260 francos, encuademadas: «Apoyo Mutuo», Kropotkin; «La irreligión del porvenir», Guy de Siamon; «El socialismo económico», Proudhon; «Investigación acerca de la justicia política», Godwin; «La borrasca» (continuación de «Juventud de un rebelde»), F. Rocker, 1.300 francos; «La Literatura rusa», Kropotkin, 400; «El mundo de ayer» (autobiografía de Stefan Zweig), 450; «La guerra secreta por el algodón», A. Zschka, 300; «La esencia del Cristianismo», Ludwig Feuerbach, 350; «Camaradas errantes», Steinbeck, 280; «El reino de Dios en el Perú», Hoffmann, 260; «Fénix».

«Obras en francés: «La Revolución inconmue», Volme, 350 francos; «Sans Patrie ni Frontières», Jean Valtin, 650; «Histoire de l'Anarchie», Sergent et Harmel, 700; «Gorce Siamon», Louis Eucher, 350; «L'indispensable révolution», Gaston Léval, 160; «Durole» (biografía), «La vie ardente de Louise Michel» (biografía); «Kropotkin», F. Planche, 210 (150 las anteriores); «De prison en prison», Louis Lecoln, 150; «L'unique et sa propriété», Max Stirner, 325; «La Débacle de l'Élite», A. Patomi, 150.

«Giros y pedidos a Rogue Llop, 24, rue Ste. Marthe, Paris X.

LIBROS

«ACE algún tiempo, el presidente de la simbólica Generalidad de Cataluña en el destierro dispuso se crearan — seguramente con el propósito de hallar un pequeño sostén económico — delegaciones en todos los países de América donde existan colonias catalanas.

«El resultado de esta feliz ocurrencia del honorable Irla nos es desconocido, ya que el único periódico que propiamente podríamos llamar catalán — «La Humanitat» — y que acostumbraba a informar de estas cosas, lleva una larga temporada de vacaciones.

«Seguramente han creído estos señores que las delegaciones catalanas iban a ser retribuidas, algo así como las representaciones que hasta hace poco mantenía en determinados países el gobierno republicano.

«Españoles, nos salen los escamots de Londres con una propuesta de estilo chino: formar un nuevo gobierno catalán.

«A buenas horas, mangas verdes; ¡viva el honorable presidente, harto de enredos consejeriles y de maniobras moscovito-separatistas.

«El gobierno de la Generalitat ya está bien visto en el exilio. Tuvo una experiencia lamentable, con Comoreira en su seno, y es ridículo pretender resucitarlo.

«Pues bien; en esta agrupación de agentes del orden hay actualmente un revuelo de padre y señor nuestro. Todo por calzarse la junta nacional, hacia la cual apuntan las porras stalinianas, defensoras de la paz y de las instituciones republicanas.

«El Llo político parte de lo que llaman regional de Tolosa, que ha remitido a los demás núcleos de guardias en paro forzoso una especie de memorandum contra los «Inquisicionistas» del C. N.

«Los follos de Tolosa parecen convencidos de que van a entrar pronto en servicio activo — acaso a las órdenes de Beria — pues dicen en su escrito — estamos situados en la corriente histórica, y la historia es, a pesar de todos los lapsus aparentemente negativos, progreso seguro, y el día se acerca en que el triunfo coronará nuestros esfuerzos.

«Ahí van los aspirantes de la NKVD... ESTACAZOS A LOS DE ESTOCOLMO ESTOS últimos días, los coletas han dado una batida en todos los barrios para poder rellenar algunos plieguitos de Estocolmo. Y, tan frescos, se presentaron con la mercancía en una fiesta de SIA. Iban los chinitos en grupo y, cuando el cabo de turno hizo la señal, comenzaron a requerir firmas: — El manifiesto de Estocolmo — ofreció un intruso. — ¡ Redios! — exclamó un compañero mao — ¡ Se nos han colado los crispines !

«Y se hío el dolo. Perdieron los papeles los lolos pasionarios de salieron pitando, estococizados de verdad, pues gracias a la intervención de unos pacificadores se salvaron de un baño en el canal.

«ESDE la balconada de nuestra casa veranage en aquel pueblo helado humeado y tierno de Galicia veía desde las tardes caer el sol en la cima del monte frontera. Yo era un niño y el espectáculo repulcrular vespertino había incubado en mí el deseo de coger el disco solar que en aquellos instantes espléndida maravillosamente rojo, de un rojo cariboloso oro antiguo. Este deseo, renovado por el espectáculo contemplativo de la noche, había ido arraigando hasta convertirse en una obsesión. ¡ Con qué ansiedad esperaba el instante de la caída del sol en la montaña ! Antojábaseme que, al caer, la tierra se abría y el sol desaparecía tragado por el monte. « Si no fuera por tí sol Domingo — pensaba yo — el sol podría ser mío. Subiría al monte y, cuando fuera a caer, lo cogería en mis manos... » En la balconada gozaba yo, con un gozoso asombro pueril, de mi posesión imaginaria de aquella maravilla.

«Un día hablé con mis amigos del prodigio y de mis propósitos. Excusado es decir que todos, sin excepción, quedaron tan maravillados como yo y que aprobaron mi proyecto. Mis amigos eran cuatro: tres varoncitos y una niña. Todos de mi misma edad, es decir, con el mismo sentido de lo heroico y lo fabuloso que yo. Por lo que mi proyecto había de trasladar a sus cabezas el chispazo glorioso que la puesta de sol había prendido ya en la mía. Tocados, pues, por la llama del prodigio, los cinco sentimos las mismas urgencias de correr hacia la cumbre. Y una tarde decidimos la aventura. Yo iba delante.

«Al principio la cuesta fué de fácil acceso. El entusiasmo ponía alas en nuestros pies. Luego la pendiente se hacía más acusada: sudábamos, pero el señuelo de vernos cada vez más cerca de la cima nos daba fuerzas para vencer la fatiga. Mirábamos de vez en vez a lo alto y veíamos como el sol se acercaba también a la cima. Esto nos espoleaba para subir más de prisa. Teníamos que llegar a la cumbre antes que el sol, para esperar con nuestros brazos izados al cent. Este pensamiento nos animó para salvar la distancia que nos separaba aún de la cumbre en un último esfuerzo.

«Pero cuál no sería nuestro asombro cuando, al llegar, miramos a lo alto y vimos que el sol ya no estaba encima de nuestras cabezas, sino lejos, muy lejos, tocando a otras cumbres, azuladas por la distancia. Era para pensar que el sol se había burlado de nosotros: había dado un salto sobre valles y cimas hasta aquellas lejanías del horizonte en donde nuestra imaginación infantil lo veía riéndose, riéndose con esa bonhomía un poco socarrona del abuelo que sabía de antemano la sorpresa final de nuestra aventura.

«Esto tiene su moraleja, querido lector. En mi vida, que ha sido una carrera en pos de la verdad, me he preguntado muchas veces: ¿ No se desahucará a la verdad ? ¿ El sol en las cimas del ocaso me decía que no. Y es que la verdad absoluta está tan lejos de nuestras circunvoluciones cerebrales como el sol está tan más allá de las crestas montañesas del horizonte. Es una ilusión tan química como una puesta de sol. ¿ Entonces ? ¿ No se desahucará a la verdad ? ¿ Hay verdades relativas, como hay puestas de sol. Y cada verdad te llevará a otra verdad, como el sol en las cumbres del ocaso te señalará el camino a otras cumbres. Eso es todo.

Ruyal

PARABOLA LA VERDAD

por Mariano Yñuales

«ESDE la balconada de nuestra casa veranage en aquel pueblo helado humeado y tierno de Galicia veía desde las tardes caer el sol en la cima del monte frontera. Yo era un niño y el espectáculo repulcrular vespertino había incubado en mí el deseo de coger el disco solar que en aquellos instantes espléndida maravillosamente rojo, de un rojo cariboloso oro antiguo. Este deseo, renovado por el espectáculo contemplativo de la noche, había ido arraigando hasta convertirse en una obsesión. ¡ Con qué ansiedad esperaba el instante de la caída del sol en la montaña ! Antojábaseme que, al caer, la tierra se abría y el sol desaparecía tragado por el monte. « Si no fuera por tí sol Domingo — pensaba yo — el sol podría ser mío. Subiría al monte y, cuando fuera a caer, lo cogería en mis manos... » En la balconada gozaba yo, con un gozoso asombro pueril, de mi posesión imaginaria de aquella maravilla.

«Un día hablé con mis amigos del prodigio y de mis propósitos. Excusado es decir que todos, sin excepción, quedaron tan maravillados como yo y que aprobaron mi proyecto. Mis amigos eran cuatro: tres varoncitos y una niña. Todos de mi misma edad, es decir, con el mismo sentido de lo heroico y lo fabuloso que yo. Por lo que mi proyecto había de trasladar a sus cabezas el chispazo glorioso que la puesta de sol había prendido ya en la mía. Tocados, pues, por la llama del prodigio, los cinco sentimos las mismas urgencias de correr hacia la cumbre. Y una tarde decidimos la aventura. Yo iba delante.

«Al principio la cuesta fué de fácil acceso. El entusiasmo ponía alas en nuestros pies. Luego la pendiente se hacía más acusada: sudábamos, pero el señuelo de vernos cada vez más cerca de la cima nos daba fuerzas para vencer la fatiga. Mirábamos de vez en vez a lo alto y veíamos como el sol se acercaba también a la cima. Esto nos espoleaba para subir más de prisa. Teníamos que llegar a la cumbre antes que el sol, para esperar con nuestros brazos izados al cent. Este pensamiento nos animó para salvar la distancia que nos separaba aún de la cumbre en un último esfuerzo.

«Pero cuál no sería nuestro asombro cuando, al llegar, miramos a lo alto y vimos que el sol ya no estaba encima de nuestras cabezas, sino lejos, muy lejos, tocando a otras cumbres, azuladas por la distancia. Era para pensar que el sol se había burlado de nosotros: había dado un salto sobre valles y cimas hasta aquellas lejanías del horizonte en donde nuestra imaginación infantil lo veía riéndose, riéndose con esa bonhomía un poco socarrona del abuelo que sabía de antemano la sorpresa final de nuestra aventura.

PUERTAS QUE SE CIERRAN

«A pequeña ayuda material que viejos y enfermos en el exilio recibíamos ha sido suprimida radicalmente, por el motivo mencionado en la siguiente carta-circular: « Monsieur: Vous avez dernièrement reçu une allocation financière par l'intermédiaire du Service Social d'Aide aux Emigrés au nom de l'Organisation Internationale pour les Réfugiés. Je dois vous informer que l'O.I.R. devant terminer ses activités en ce qui concerne l'assistance le 31 Juin 1950, les possibilités financières seront de ce fait épuisées. Toutefois, le S.S.A.E. s'efforcera, comme par le passé, de vous conseiller dans vos difficultés. Veuillez croire, Monsieur, à l'assurance de nos salutations distinguées. Pour le Délégué Général: Le Service Assistance.

«Consejos a mayores en edad, dignidad y gobierno ? Ayuda económica es lo que precisan estos mayores. Bien que ayunen parte del mes, que Dios no da, Salamanca no presta; pero el tabuco donde cada hijo de su madre vive y cuyo alquiler hay que pagar... con « sueldos » y no con conversaciones de Fuera de Tierra, esto, señores míos, es harina de otro saco. Hechos tabilla de mesón vanno a quedar la mayoría de los afectados — o afeitados, como diría Samblancat — con tal medida. La intemperie no es como el hambre, que alimenta, puesto que muchos « ayudados » por alto — valga el término taúrico — subsisten. Y ahora, sin patria y sin casa, ¿ qué ? Donde haya mar contárelse a los tiburones, o imitar la conducta de Fabián Vidal en México. Ni siquiera esto será dable a los que no tienen balcón o ventana para arrojar a la calle. Por suerte, yo vivo en un cuarto piso, sólo que no pongo ni persona al tablero por mal dadas que vengan, y a la hé que es un contenido cuanto desde comienzo del 50 me adviene. An habré de indemnizar a los que me dejaron cojo y manco, visto que ellos alegan pobreza y no me indemnizan. Parecido al franco que con un matrimonio de Farlete (Zaragoza) ocurrióme. ¿ Lo cuento ? No, por sentimental y ridículo.

«Buena verdad es que la desgracia nunca viene sola. De ser cierto lo que por aquí se murmura, el Fondo Humanitario Español, al cambiar de composición, posiblemente no pueda seguir sufragando el pago de radiografías, escudamientos y demás prescripciones de carácter médico, como venía haciéndolo, lo que para el refugiado indigente constituirá un problema insoluble. El Fondo Humanitario Español sólo a mí me ha facilitado 7.000 francos, tres mil del enyesamiento del brazo, según factura del Dr. Janin, y cuatro mil de las radiografías de brazo y pierna en el gabinete Maurin, previo aval del Dr. Aguiló, quien corre con la asistencia gratuita a los refugiados españoles. En poder de dicho benéfico organismo obra un recibo de 20 masajes ascendiendo a 1.600 francos y el que hoy envío de las radiografías de la pierna lastimada, conforme al reciente mandato del Dr. Sicat, que importa 500 francos, por el el Fondo Humanitario Español o Francés quiere y puede ser tan humanitario.

«En definitiva, que no van quedando más puertas abiertas que las de la esperanza y el tesón, de par en par siempre. No es poco, pues con la esperanza y el tesón por égida se va a todas partes.

Ruyal

FEIJOO.

Mucho se ha hablado de la amnistía de "Año Santo" pero en las cárceles de España siguen hacinados los reclusos

En una crónica del corresponsal de New York Times en Madrid, aparecida el pasado día 9, se hace referencia a la población penal de la España franquista, afirmando que a pesar del anuncio de una extensa amnistía con motivo del Año Santo, el número de los que han sido puestos en libertad es mucho menor del que cabía esperar.

NECROLOGICAS

ADOLFO GARCIA. El día 21 de junio, víctima de un accidente de circulación, ocurrido con el propio camión que conducía, resultó muerto el joven libertario Adolfo García, residente en la localidad de Noé (H. G.). Este compañero, forjado en la lucha al lado de su padre, antiguo militante del ramo de la Construcción de Barcelona, el destino le ha seguido la vida en la envidiable edad de 25 años. Con su desaparición, el Movimiento Libertario Español y particularmente las Juventudes Libertarias de la citada localidad, donde él era el peso del Secretariado, han sufrido una pérdida de difícil reparación.

FRUCTUOSO REBULL. Por el compañero José Giné nos enteramos del fallecimiento de Fructuoso Rebull, viejo militante confesional de Molá (Tarragona), que, junto a su familia, se encontraba últimamente en Chile. Lamentamos esta nueva víctima que nos produce el ingrato y prolongado destierro; y trasladamos a los familiares del infortunado Rebull y a sus amigos de la comarca de Alto y Bajo Priorato nuestro sentido pésame.

MANUEL ALBA. Con motivo del 1.º de julio, el compañero Miguel Triguero nos ha remitido unas cuartillas en homenaje a Manuel Alba Villanueva, teniente de la guarnición de Valencia, muerto en el destierro. Aunque pasada ya la fecha, nos place destacar la digna actitud de Manuel Alba en las jornadas de 1938. Se encontraba éste en el cuartel del Grao y al advertir las maniobras de los militares fascistas se puso en contacto con los trabajadores, se defendió valientemente y abrió las puertas del citado cuartel para sofocar, con el apoyo del pueblo, la rebelión.

F. L. DE VILLERUPT. Se invita a los compañeros de esta F. L. a que asistan a la reunión extraordinaria que tendrá lugar el 30 de los corrientes, a las 4 de la tarde, en el sitio de costumbre. **F. L. DE LILLE.** Se recomienda a todas las FF. LL. procuran no enviar a esta localidad compañeros en busca de trabajo, y caso de hacerlo que vengán provistos del correspondiente aval orgánico y con toda la documentación en regla. Por otra parte, las FF. LL. deben tener en cuenta que las posibilidades de sostenimiento, en tanto se encuentre la colocación para los compañeros, son muy escasas y por tanto deben facilitarles los medios económicos necesarios. **F. L. DE PERPIGNAN.** Ponemos en conocimiento de los comités orgánicos que el carnet número L. 9.061 extendido a nombre de Juan Pedros, ha sido anulado por pérdida del mismo. **C. R. R. A.** Acaba de aparecer el núm. 5 del Boletín Interno de Relaciones de los militantes andaluces en el exilio, que contiene el siguiente sumario: Labor a seguir, (Editorial). — De una familia a otra. — Jardín del militante. — De Andalucía. — Tombola. — París-Londres. — Vida orgánica. — Sobre «La historia de la Revolución Española». — Noticias importantes. **IMPORTANTE.** Los familiares en España de Teodoro Esquitos Bedrenas desean saber sus noticias sobre la situación de su hijo, que el indicado haya podido correr. Dirigirse a J. Pascual, 4, rue Belfort, Toulouse (H. G.).

JOSEFA SURIA. Los compañeros de la zona de Colomiers nos participan el fallecimiento de la buena Josefa Suria, compañera de los compañeros Forny y Al. Al sepelio acudieron todos los compañeros de la localidad, así como numerosos antifascistas españoles y franceses, con lo cual se hizo patente el hondo sentimiento causado por la desaparición de la adnegada Josefa. Transmisimos a su compañero, a sus hijos Francisco y Teresa y demás familiares nuestra sincera condolencia.

Tanda de revoluciones GASTON LEVAL ha publicado aquí, tras su REIVINDICACION DE BAKUNIN, dos trabajos, titulados como sigue: primero, «REVOLUCION POLITICA Y SOCIAL EN ARGENTINA Y REVOLUCION ARMADA»; y segundo, «REVOLUCION POLITICA Y REVOLUCION SOCIAL EN ARGENTINA Y REVOLUCION POLITICA». Excesivas revoluciones para poner una cosa en claro... Y en su primer trabajo dijo que, muy a pesar suyo, se veía obligado a enmendarme la plana en que yo, tras preguntarle en el título: «¿Revolución proletaria?», contesté que no en el texto. A él, por el contrario, le fue preciso contestar que sí; pero sólo en el título, porque en el texto contestó que no, diciendo cosas como estas: «Me esfuerzo por mostrar a mis compañeros franceses y argentinos que es necesario transformar la sociedad con los solos obreros explotados»; «Por qué? Simplemente porque, en Francia, los trabajadores asalariados, los propietarios de la ciudad y del campo, constituyen una minoría sobre el total de la población activa... En tales condiciones, hablar de revolución exclusivamente proletaria, es un profundo error. No hay más remedio que atraer... los elementos no proletarios, y la revolución social, como decía Ruskin, es problema de conciencia humana. Lo mismo ocurre en Argentina, en Bélgica y otras naciones, aunque en distinto grado».

Es típico de Gastón, tan aficionado a la estadística como a los reproches, basar en el porcentaje «proletario» de cualquier nación la decisión de si cabe o no cabe hacer allí «la revolución proletaria», como si una revolución destinada a crear el socialismo y una sociedad sin clases fuese tan sólo cuestión de número, y no de capacidad combativa. Y CREADORA. Pero lo importante es esto: en aquel artículo, encabezado con un enfático; «SI», se dió un mentís a sí mismo declarando necesidad al intento de hacer «la revolución proletaria» en Francia, Argentina, Bélgica y otras naciones. «En las otras» fueron muchas; tantas que de ellas tan sólo excluyó a Italia, a España, y esto en atención a «la calidad de su suelo, la dureza de su clima, la falta de lluvias en las nueve décimas partes del país, a carencia de carbón y el escaso caudal de los ríos», etc. Curiosísimo argumento, que no se nos ocurrió a quienes, sobre ignorar todas las cartillas del anarquismo, desconocemos nuestro propio país... Partiendo de él, Gastón Leval razonó así, sobre poco más o menos: «España es pobre de por sí; y como lo es, no puede pagar a los ricos ni urgencia social, y esto quiere decir que casi todos de clase media y alto sólo hay dos: «una, que abarca aproximadamente el setenta por ciento a la población, y otra, que abarca el veinte por ciento»; por lo tanto, aunque quepa hacer alguna yera enmienda, «pues no tengo las estadísticas a mano», aquel setenta por ciento, que es proletario, el que ha de hacer la revolución. Y daba esto por tal, como podrá ver el lector: «Hay, pues, una realidad económica y social que forma la base de la historia social del país. Esta realidad hace e fatalmente también, EN ESPAÑA, y otros paí-

Importante movimiento cooperativista en Palestina PERO NO AYUDAR AL PUEBLO ESPAÑOL al gobierno de Franco

titulo informativo reproducimos este trabajo sobre la cooperación en Israel, que apareció en el número de julio del boletín de la AIT.

La cooperación de los consumidores se extiende cada vez más en Israel. A principios de 1930, sólo había 150 familias organizadas cooperativamente; hoy, existen 307 asociaciones afiliadas. El movimiento emplea unas 1.500 personas. Las 700 tiendas cooperativas representan la mayor parte del comercio al por menor en Israel. Las transacciones comerciales ascendieron a 17 millones de libras israelíes en 1949 — la libra equivale a 2,80 dólares.

Además de esta cooperación de los consumidores existe una cooperación de los productores y cooperación de servicios, que están muy extendidas. En mayo de 1948, este movimiento contaba con 104 unidades de producción, mientras que hoy, el total asciende a 373, con 6.800 socios. De los 2.200 nuevos socios que se han afiliado al movimiento después de la liberación, unos 50 por ciento son inmigrantes de reciente llegada y un 37 por ciento se compone de ex-colonizadores. Además de los socios hay también 2.400 empleados que trabajan en estas cooperativas de producción y de servicio. El movimiento se propone agrupar 5.500 inmigrantes más durante los cinco años próximos. El movimiento exige que una parte de las subvenciones industriales del gobierno vaya a las cooperativas, lo que resulta un método más barato y más práctico de facilitar la industrialización.

Además de los organismos cooperativos mencionados hay todavía otros (moshav ovdim), en los cuales cada socio dispone de hogar propio, pero donde las funciones de compra, de venta y la propiedad en general están organizadas a base cooperativa.

Todos los socios pertenecen a Histadrut, cuyo número de afiliados, durante los últimos años, ha aumentado en un 72 por ciento, siendo en la actualidad de 32.460 personas; su propiedad de tierra ha aumentado en el mismo período en un 124 por ciento. Hay también otras for-

mas de cooperación agraria con un total de 22.200 socios. La guerra produjo una pérdida de ganado evaluada en 45 por ciento, pero el número de aves ha aumentado con un 115 por ciento.

Histadrut organiza solamente a los obreros judíos. La organización obrera judía tiene 10.600 afiliados, pero los obreros árabes colaboran con Histadrut para alcanzar las mismas condiciones para los obreros judíos y árabes.

Los obreros portuarios de Jaffe son 110 árabes y 240 judíos. Durante el período de «mandato» el salario de un obrero árabe era de una libra, es decir, 2,80 dólares. Después de la liberación este salario ha subido a 1,45 hasta 2,10 libras, mientras que los obreros judíos ganan 2,40 hasta 2,75 libras. Las dos organizaciones desean igualar los salarios y ya hay una convención con las autoridades del puerto, de carácter retroactivo desde el 1 de enero, según la cual los obreros árabes deben cobrar la mitad de la diferencia entre los salarios de aquel tiempo, y también obtendrán la otra mitad en el momento de caducar este contrato, es decir el 1 de mayo del año que viene.

He aquí las direcciones de las asistencias sociales de cada departamento: **ASISTENCIAS SOCIALES DEL MINISTERIO DE TRABAJO**

MUCHOS casos relativos a socorros o informaciones sobre el trabajo, la seguridad social, la obtención de documentos pueden ser resueltos por medio del Servicio de Ayuda a los Emigrantes, dependiente del Ministerio de Trabajo. Este organismo tiene su oficina central en París, 391, rue de Vaugirard (Compartencia - lunes y jueves, de 9 a 12 y de 2 a 4). Pero también dispone de representaciones en provincias, a las cuales pueden dirigirse los trabajadores extranjeros para obtener las informaciones pertinentes.

He aquí las direcciones de las asistencias sociales de cada departamento: **Asiste:** Mme Dumesnil, 3, Avenue Garibaldi, (lunes y jueves); Mlle Py, 65, rue Verdun, Carcassonne (primer sábado de cada mes); Mlle Vernehes, 4, Av. V. Hugo, Rodez (martes); Bas-Rhin: Mlle Wack, 5, place de la République, Strasbourg (jueves y sábados); Bouches du Rh.: Mlle Brisse, 42, rue Montgrand, Marseille; en la Mairie de Gardanne y en el Office du Travail d'Aix un vez al mes; Calvados: Mlle Piel, place Guillaudon, Caen (martes y viernes); Cantal: Mlle Vernehes, Mairie de Aurillac (segundo sábado de cada mes); Charente y Chte Maritime: Mlle Huguet, Dep. du Travail, Place des Champs de Mars, Angoulême (lunes y jueves); Gers: Mlle Alateinte, 1, rue de la Banque, Pau; B. 81, Dijon; Deux Sèvres: Mlle Pigeaud, 2, Av. Bugeaud, Niort; Gironda: Mlle Cerezuille, 35, Cours de Verdun, Bordeaux (lunes y jueves); Haute Garonne: Mlle Leygues, 1, rue d'Asfort, Toulouse (lunes y jueves); Haute Rhin: Mlle Heydt, 1, rue Wilson, Fribourg; Moselle: Mlle Haus, 6, place de la Comédie, Metz (martes y jueves).

En el próximo número publicaremos el resto de las direcciones de las Asistencias Sociales del Ministerio de Trabajo en los departamentos franceses.

COMITE NACIONAL DE S. I. A.

Las Secciones locales de S. I. A. siguen respondiendo a la llamada para el sostenimiento de las obras de solidaridad que viene realizando. He aquí una nueva lista de donativos: **Suma anterior, 180.038 francos.** Marselleite (cuarto donativo), 375; Lourdes, 4.000; Cajarc, 837; Les Cabanes, 10.000; Gaillac (segundo donativo), 500; Belargat, 500; Nancy-Metz-Longwy, 3.750; compañero Kaventós de La Tour, 4.000; Carcassonne, 3.000; Pleaux (segundo donativo), 500; El Sordo del Molino, de la Bastide, 200. Total en 17 de julio de 1950: 207.700 francos.

F. L. DE AUBERVILLIERS. El sábado 29, a las nueve de la noche, se celebrará en esta F. L. una asamblea general de importancia excepcional, a la cual se encarece asistan todos los compañeros.

C. DE R. DE TARRASA. Los compañeros de esta localidad que residen en París y alrededores son invitados a una reunión que tendrá lugar el día 13 de agosto, a las dos de la tarde, en el local social.

COMITE NACIONAL DE S. I. A. Suma anterior, 180.038 francos. Marselleite (cuarto donativo), 375; Lourdes, 4.000; Cajarc, 837; Les Cabanes, 10.000; Gaillac (segundo donativo), 500; Belargat, 500; Nancy-Metz-Longwy, 3.750; compañero Kaventós de La Tour, 4.000; Carcassonne, 3.000; Pleaux (segundo donativo), 500; El Sordo del Molino, de la Bastide, 200. Total en 17 de julio de 1950: 207.700 francos.

F. L. DE AUBERVILLIERS. El sábado 29, a las nueve de la noche, se celebrará en esta F. L. una asamblea general de importancia excepcional, a la cual se encarece asistan todos los compañeros.

C. DE R. DE TARRASA. Los compañeros de esta localidad que residen en París y alrededores son invitados a una reunión que tendrá lugar el día 13 de agosto, a las dos de la tarde, en el local social.

drá en relación con Morales Guzmán, 24, Rue Ste. Marthe, París (X).

— Vicente Carbonero Vizcaino, de Arenas de San Pedro (Avila), comunicará con Forero, 36 bis, rue Faubourg du Temple, París XI.

— Joaquín Fernández Subiza, residente en Buenos Aires (Argentina), pregunta por Antonio García, de unos treinta años, de Bilbao, que antes de la guerra residía en Burdeos y posteriormente vivía en Toulouse. Quien pueda dar razón lo comunicará al compañero Eduardo Silva, 144, Avenue Jean Jaurès, París XIX.

— Antonio Sánchez, de Pierrafite-Nestales (H. Py.), pregunta por Angel Carballera, de la barriada de Gracia (Barcelona).

— Enriqueta Soto, que vive en Dran, se pondrá en relación con José Gabaldón, 2, rue Tourville, Alger.

— Florián Cruzbuñeta, recién llegado de España (Logroño) y que reside en Tafall, 21, rue d'Antin, Montceau-Les-Mines (G. y L.), pregunta por Damián Garrido, de Al-mendralejo.

— Ramón Sorribes y Felipe, que trabajaban en Forges de Comery (Meuse), comunicarán con José Herrera, 77, rue du Rat, Blaye (Gironde).

— Félix García Rodríguez, 12, rue Trois Moulins, Melun (S. y M.) pregunta por la compañera de José Díaz Martín, Antonia Luque, y su hijo Floreal, que se encontraban en el dep. del Yonne, para ponerlos en relación con su prima Isabel Martínez Díaz.

— Concepción Bilbao, 5, rue de la Fontaine, St. Liesne, Melun (S. y M.) pregunta por su hermano José Bilbao Goicochea, del que ignora su paradero desde la evacuación de Bilbao.

— Mariano Sarroca, Les Caux (Ariège), desea ponerse en relación con Avall y Bull, de Forzano (Huesca), llegados de España última-mente.

— Emeterio Gil Mora, de Valencia, recién llegado de España, se pondrá en relación con Benito García, 10, place A. Briand, Pont de Claix (Isère).

— El compañero Falos, de origen catalán y residente en París, se pon-

drá en relación con Morales Guzmán, 24, Rue Ste. Marthe, París (X).

— Vicente Carbonero Vizcaino, de Arenas de San Pedro (Avila), comunicará con Forero, 36 bis, rue Faubourg du Temple, París XI.

— Joaquín Fernández Subiza, residente en Buenos Aires (Argentina), pregunta por Antonio García, de unos treinta años, de Bilbao, que antes de la guerra residía en Burdeos y posteriormente vivía en Toulouse. Quien pueda dar razón lo comunicará al compañero Eduardo Silva, 144, Avenue Jean Jaurès, París XIX.

— Antonio Sánchez, de Pierrafite-Nestales (H. Py.), pregunta por Angel Carballera, de la barriada de Gracia (Barcelona).

— Enriqueta Soto, que vive en Dran, se pondrá en relación con José Gabaldón, 2, rue Tourville, Alger.

— Florián Cruzbuñeta, recién llegado de España (Logroño) y que reside en Tafall, 21, rue d'Antin, Montceau-Les-Mines (G. y L.), pregunta por Damián Garrido, de Al-mendralejo.

— Ramón Sorribes y Felipe, que trabajaban en Forges de Comery (Meuse), comunicarán con José Herrera, 77, rue du Rat, Blaye (Gironde).

— Félix García Rodríguez, 12, rue Trois Moulins, Melun (S. y M.) pregunta por la compañera de José Díaz Martín, Antonia Luque, y su hijo Floreal, que se encontraban en el dep. del Yonne, para ponerlos en relación con su prima Isabel Martínez Díaz.

— Concepción Bilbao, 5, rue de la Fontaine, St. Liesne, Melun (S. y M.) pregunta por su hermano José Bilbao Goicochea, del que ignora su paradero desde la evacuación de Bilbao.

— Mariano Sarroca, Les Caux (Ariège), desea ponerse en relación con Avall y Bull, de Forzano (Huesca), llegados de España última-mente.

— Emeterio Gil Mora, de Valencia, recién llegado de España, se pondrá en relación con Benito García, 10, place A. Briand, Pont de Claix (Isère).

— El compañero Falos, de origen catalán y residente en París, se pon-

drá en relación con Morales Guzmán, 24, Rue Ste. Marthe, París (X).

— Vicente Carbonero Vizcaino, de Arenas de San Pedro (Avila), comunicará con Forero, 36 bis, rue Faubourg du Temple, París XI.

— Joaquín Fernández Subiza, residente en Buenos Aires (Argentina), pregunta por Antonio García, de unos treinta años, de Bilbao, que antes de la guerra residía en Burdeos y posteriormente vivía en Toulouse. Quien pueda dar razón lo comunicará al compañero Eduardo Silva, 144, Avenue Jean Jaurès, París XIX.

— Antonio Sánchez, de Pierrafite-Nestales (H. Py.), pregunta por Angel Carballera, de la barriada de Gracia (Barcelona).

— Enriqueta Soto, que vive en Dran, se pondrá en relación con José Gabaldón, 2, rue Tourville, Alger.

— Florián Cruzbuñeta, recién llegado de España (Logroño) y que reside en Tafall, 21, rue d'Antin, Montceau-Les-Mines (G. y L.), pregunta por Damián Garrido, de Al-mendralejo.

— Ramón Sorribes y Felipe, que trabajaban en Forges de Comery (Meuse), comunicarán con José Herrera, 77, rue du Rat, Blaye (Gironde).

— Félix García Rodríguez, 12, rue Trois Moulins, Melun (S. y M.) pregunta por la compañera de José Díaz Martín, Antonia Luque, y su hijo Floreal, que se encontraban en el dep. del Yonne, para ponerlos en relación con su prima Isabel Martínez Díaz.

— Concepción Bilbao, 5, rue de la Fontaine, St. Liesne, Melun (S. y M.) pregunta por su hermano José Bilbao Goicochea, del que ignora su paradero desde la evacuación de Bilbao.

— Mariano Sarroca, Les Caux (Ariège), desea ponerse en relación con Avall y Bull, de Forzano (Huesca), llegados de España última-mente.

— Emeterio Gil Mora, de Valencia, recién llegado de España, se pondrá en relación con Benito García, 10, place A. Briand, Pont de Claix (Isère).

— El compañero Falos, de origen catalán y residente en París, se pon-

drá en relación con Morales Guzmán, 24, Rue Ste. Marthe, París (X).

— Vicente Carbonero Vizcaino, de Arenas de San Pedro (Avila), comunicará con Forero, 36 bis, rue Faubourg du Temple, París XI.

— Joaquín Fernández Subiza, residente en Buenos Aires (Argentina), pregunta por Antonio García, de unos treinta años, de Bilbao, que antes de la guerra residía en Burdeos y posteriormente vivía en Toulouse. Quien pueda dar razón lo comunicará al compañero Eduardo Silva, 144, Avenue Jean Jaurès, París XIX.

— Antonio Sánchez, de Pierrafite-Nestales (H. Py.), pregunta por Angel Carballera, de la barriada de Gracia (Barcelona).

— Enriqueta Soto, que vive en Dran, se pondrá en relación con José Gabaldón, 2, rue Tourville, Alger.

— Florián Cruzbuñeta, recién llegado de España (Logroño) y que reside en Tafall, 21, rue d'Antin, Montceau-Les-Mines (G. y L.), pregunta por Damián Garrido, de Al-mendralejo.

GUIA del REFUGIADO

ASISTENCIAS SOCIALES DEL MINISTERIO DE TRABAJO

MUCHOS casos relativos a socorros o informaciones sobre el trabajo, la seguridad social, la obtención de documentos pueden ser resueltos por medio del Servicio de Ayuda a los Emigrantes, dependiente del Ministerio de Trabajo. Este organismo tiene su oficina central en París, 391, rue de Vaugirard (Compartencia - lunes y jueves, de 9 a 12 y de 2 a 4). Pero también dispone de representaciones en provincias, a las cuales pueden dirigirse los trabajadores extranjeros para obtener las informaciones pertinentes.

He aquí las direcciones de las asistencias sociales de cada departamento:

Asiste: Mme Dumesnil, 3, Avenue Garibaldi, (lunes y jueves); Mlle Py, 65, rue Verdun, Carcassonne (primer sábado de cada mes); Mlle Vernehes, 4, Av. V. Hugo, Rodez (martes); Bas-Rhin: Mlle Wack, 5, place de la République, Strasbourg (jueves y sábados); Bouches du Rh.: Mlle Brisse, 42, rue Montgrand, Marseille; en la Mairie de Gardanne y en el Office du Travail d'Aix un vez al mes; Calvados: Mlle Piel, place Guillaudon, Caen (martes y viernes); Cantal: Mlle Vernehes, Mairie de Aurillac (segundo sábado de cada mes); Charente y Chte Maritime: Mlle Huguet, Dep. du Travail, Place des Champs de Mars, Angoulême (lunes y jueves); Gers: Mlle Alateinte, 1, rue de la Banque, Pau; B. 81, Dijon; Deux Sèvres: Mlle Pigeaud, 2, Av. Bugeaud, Niort; Gironda: Mlle Cerezuille, 35, Cours de Verdun, Bordeaux (lunes y jueves); Haute Garonne: Mlle Leygues, 1, rue d'Asfort, Toulouse (lunes y jueves); Haute Rhin: Mlle Heydt, 1, rue Wilson, Fribourg; Moselle: Mlle Haus, 6, place de la Comédie, Metz (martes y jueves).

En el próximo número publicaremos el resto de las direcciones de las Asistencias Sociales del Ministerio de Trabajo en los departamentos franceses.

drá en relación con Morales Guzmán, 24, Rue Ste. Marthe, París (X).

— Vicente Carbonero Vizcaino, de Arenas de San Pedro (Avila), comunicará con Forero, 36 bis, rue Faubourg du Temple, París XI.

— Joaquín Fernández Subiza, residente en Buenos Aires (Argentina), pregunta por Antonio García, de unos treinta años, de Bilbao, que antes de la guerra residía en Burdeos y posteriormente vivía en Toulouse. Quien pueda dar razón lo comunicará al compañero Eduardo Silva, 144, Avenue Jean Jaurès, París XIX.

— Antonio Sánchez, de Pierrafite-Nestales (H. Py.), pregunta por Angel Carballera, de la barriada de Gracia (Barcelona).

— Enriqueta Soto, que vive en Dran, se pondrá en relación con José Gabaldón, 2, rue Tourville, Alger.

— Florián Cruzbuñeta, recién llegado de España (Logroño) y que reside en Tafall, 21, rue d'Antin, Montceau-Les-Mines (G. y L.), pregunta por Damián Garrido, de Al-mendralejo.

— Ramón Sorribes y Felipe, que trabajaban en Forges de Comery (Meuse), comunicarán con José Herrera, 77, rue du Rat, Blaye (Gironde).

— Félix García Rodríguez, 12, rue Trois Moulins, Melun (S. y M.) pregunta por la compañera de José Díaz Martín, Antonia Luque, y su hijo Floreal, que se encontraban en el dep. del Yonne, para ponerlos en relación con su prima Isabel Martínez Díaz.

— Concepción Bilbao, 5, rue de la Fontaine, St. Liesne, Melun (S. y M.) pregunta por su hermano José Bilbao Goicochea, del que ignora su paradero desde la evacuación de Bilbao.

PARADEROS

En el dominio de Veysières, a 8 kilómetros de San Rafael (Var) funciona, desde septiembre de 1949, una Colonia infantil subvencionada por el pueblo noruego, destinada a los niños españoles, no sólo para su bien físico, sino también para su bien intelectual, como no conoce su país, vive en un medio completamente español, donde aprenda el idioma, la geografía y la historia hispana.

El número de plazas de la Colonia es de 40; la casa no se cierra al año más que dos meses y los diez restantes se dividen en dos períodos de cinco meses para cada tanda. Se abrirá la Colonia el 15 de septiembre y las solicitudes de ingreso deberán presentarse en poder del Comité antes del 20 de agosto para que éste pueda hacer la selección de los más necesitados antes de la fecha de apertura.

Para ser admitido — niño o niña — se necesita reunir las siguientes condiciones: 1) Haber cumplido 7 años y ser menor de 12; 2) Ser español e hijo de españoles exilados políticos; 3) Estar los padres en condiciones económicas difíciles; 4) No padecer ninguna enfermedad y mucho menos si ésta es contagiosa.

Tendrán prioridad, dentro de estas condiciones, los niños que, sin estar enfermos, se encuentren débiles o faltos de desarrollo; los hijos de familias numerosas; los de padres sin trabajo o mala situación económica; los que tengan habitación reducida, y los que aún no hayan disfrutado de ninguna Colonia.

La Colonia es ajena a todo partido político y a toda disciplina religiosa. Para pedir fichas de solicitud y aclaraciones: Mlle Bogstad, Secrétaire du Comité « Narvik », 35, Av. Foch, PARIS XVI.

COLONIA NARWIK

En el dominio de Veysières, a 8 kilómetros de San Rafael (Var) funciona, desde septiembre de 1949, una Colonia infantil subvencionada por el pueblo noruego, destinada a los niños españoles, no sólo para su bien físico, sino también para su bien intelectual, como no conoce su país, vive en un medio completamente español, donde aprenda el idioma, la geografía y la historia hispana.

El número de plazas de la Colonia es de 40; la casa no se cierra al año más que dos meses y los diez restantes se dividen en dos períodos de cinco meses para cada tanda. Se abrirá la Colonia el 15 de septiembre y las solicitudes de ingreso deberán presentarse en poder del Comité antes del 20 de agosto para que éste pueda hacer la selección de los más necesitados antes de la fecha de apertura.

Para ser admitido — niño o niña — se necesita reunir las siguientes condiciones: 1) Haber cumplido 7 años y ser menor de 12; 2) Ser español e hijo de españoles exilados políticos; 3) Estar los padres en condiciones económicas difíciles; 4) No padecer ninguna enfermedad y mucho menos si ésta es contagiosa.

Tendrán prioridad, dentro de estas condiciones, los niños que, sin estar enfermos, se encuentren débiles o faltos de desarrollo; los hijos de familias numerosas; los de padres sin trabajo o mala situación económica; los que tengan habitación reducida, y los que aún no hayan disfrutado de ninguna Colonia.

La Colonia es ajena a todo partido político y a toda disciplina religiosa. Para pedir fichas de solicitud y aclaraciones: Mlle Bogstad, Secrétaire du Comité « Narvik », 35, Av. Foch, PARIS XVI.

SOLIDARIDAD OBRERA ADMINISTRATIVAS

— José SERRANO, de TOURS (Indre et L.). — De acuerdo con tu liquidación. — José TORRES, de GAGNIERES (Gard). — Con tu giro de 250 frs. pagas hasta el 30-6-51. — ROMERO, de PETIT QUEVILLY. — Rdo. tu giro. De acuerdo. — D. FERNANDEZ, de DLION (C. d'Or). — Rdos. los 2.160 frs. De acuerdo hasta el 279. Indica destino de los 260 frs. enviado el 11-3-50. — M. CLAVERO, de ANGERS (M. et L.). — Rdos. los 2.720 frs. Pagado hasta el 268. — JOAQUIN GEIRA, de GRAISSE-SAC (Hérault). — Indicanos destino de los 70 frs. 11 ej. hacen 110 frs. Blas ESTIVILL, de VINISSEUX (Rh.). — Rdos los 300 frs. de Reborbosa. Pagado hasta el 30-1-51. — José GIL, de ROUZE (Ariège). — Debes 240 frs. hasta el 280. — E. SALVADOR, de NYON (Nièvre). — Rdos. los 500 frs. Pagado hasta el 31-12-51.

— R. RIBAS, de VIERZON (Cher). — Pagado hasta el 31-12-50. — M. BERMEO, de MONT-BLANC (Hérault). — Revisados tus pagos. De acuerdo hasta el 276. — José TRENCH, de MAZERES (Ariège). — Pagado hasta el 31-9-50. — F. FABREGAS, de PRUGUERES, par GEDRE (Htes. Py.). — Rdos. los 750 frs. del 11-6 y los 250 últimos. Pasamos 410 por-Pléitas. — Ant. CORONAS, de BLERHOT-PLAGE (P. de C.). — Rdos. los 375 frs. Falta 150 frs hasta el 31-12-50. — R. RIBAS, de VIERZON (Cher). — Rdos. los 275 frs. Pagado hasta el 31-3-51. — Fco. LATRE, de ST AMBROIS (Cher). — De acuerdo hasta el 30-6-50.

— Eugen. HERREROS, de DOUELLE (Lot). — Rdos. los 1.000 frs. Falta 100 para liquidar hasta el 281. — J. J. GRU, de TAULIGNAN. — Rdos. los 1.712 frs. — J. FAJARDO, de LES ROUZES (Jura). — Rdos. los 250 frs. Pagado hasta el 31-12-50. — J. BULL, de LABORIE-GAILLAC (Tarn). — Rectificado error. Pagado hasta el 23-10-50 tu suscripción individual. — Ant. GARRIDO, de LA VOULOUZ (Cher). — Rdos. los 1.000 frs. Pagado hasta el 287. — Juan BORONAT, de VIERZON (Cher). — Vuestra deuda es de 1.980 frs. hasta el 281.

— Recorramos a nuestros suscriptores y pagueteros que cuando escriban a esta Administración piden el cambio de dirección, no deben olvidar de indicar su antiguo domicilio, al mismo tiempo que el nuevo. Se les recuerda también que deben enviar los 5 frs. para el cliché de cambio.

En la F. L. de Gap (H. A.) se han incorporado nuevamente a las actividades de la organización los compañeros Sebastián Salvador y Manuel Ferrera. Desde la decaída fecha que el resto de los aspirantes al cargo ministerial provocaron la escisión usando y abusando del nombre de la organización de España estos compañeros estaban separados de nuestras filas. Retornando, como tantos otros, reconociendo el error de la escisión y decididos a defender los ideales libertarios. Muy bien, compañeros.

En la F. L. de Gap (H. A.) se han incorporado nuevamente a las actividades de la organización los compañeros Sebastián Salvador y Manuel Ferrera. Desde la decaída fecha que el resto de los aspirantes al cargo ministerial provocaron la escisión usando y abusando del nombre de la organización de España estos compañeros estaban separados de nuestras filas. Retornando, como tantos otros, reconociendo el error de la escisión y decididos a defender los ideales libertarios. Muy bien, compañeros.

En la F. L. de Gap (H. A.) se han incorporado nuevamente a las actividades de la organización los compañeros Sebastián Salvador y Manuel Ferrera. Desde la decaída fecha que el resto de los aspirantes al cargo ministerial provocaron la escisión usando y abusando del nombre de la organización de España estos compañeros estaban separados de nuestras filas. Retornando, como tantos otros, reconociendo el error de la escisión y decididos a defender los ideales libertarios. Muy bien, compañeros.

En la F. L. de Gap (H. A.) se han incorporado nuevamente a las actividades de la organización los compañeros Sebastián Salvador y Manuel Ferrera. Desde la decaída fecha que el resto de los aspirantes al cargo ministerial provocaron la escisión usando y abusando del nombre de la organización de España estos compañeros estaban separados de nuestras filas. Retornando, como tantos otros, reconociendo el error de la escisión y decididos a defender los ideales libertarios. Muy bien, compañeros.

En la F. L. de Gap (H. A.) se han incorporado nuevamente a las actividades de la organización los compañeros Sebastián Salvador y Manuel Ferrera. Desde la decaída fecha que el resto de los aspirantes al cargo ministerial provocaron la

EN LOS PAISES «LIBERADOS» POR EL EJERCITO ROJO

(Viene de la primera página).
Los obreros de la Ciencia, destinada a combatir al profesorado y a los investigadores no marxistas. Formaban parte de dicha Unión numerosos sujetos que no se habían distinguido en los trabajos científicos y ni siquiera habían publicado estudio alguno sobre el particular, pero, en cambio, poseían el carnet del partido. Los nombres de ciencias bien conocidos quedaban al margen de esta organización que, en definitiva, no era sino un centro de avituallamiento privilegiado y un instrumento de propaganda al servicio del partido.

El mismo espíritu de secta política, de dirigismo y de monopolio se introdujo en los círculos artísticos, bibliotecas y demás manifestaciones culturales. Al principio se especuló con «depuración» y, poco a poco, los stalinianos llegaron a dominar todas esas actividades, sirviéndose, en distintos casos, de los elementos fascistas depurados. Pues aunque algunos no escaparon a la condena en los días de la «liberación», la mayoría han sido después rehabilitados, e incluso condecorados por el partido moscovita. De ahí que ciertos poetas que, en otros tiempos,

cantaban las glorias del rey y prodigaban ditirambos a los nazis, componen hoy versos a la memoria de Jorge Dimitrov y festejan a los nuevos amos del país.
Para renovar y rejuvenecer el equipo intelectual, el partido ha lanzado una muchedumbre de artistas, escritores y poetas sin otros méritos que los de su servidumbre a los dictados moscovitas. La Unión de escritores, la de Pintores, la de Artistas de teatro, etc., agrupan únicamente jóvenes sin formación, simples cronistas de sucesos, stalinófilos reconocidos y ex-fascistas. Los verdaderos artistas y escritores, conscientes de su misión cultural, han quedado al margen de esos organismos, reducidos al silencio.

Actualmente no hay en Bulgaria más que una revista literaria — y de escaso valor —. Todas las casas editoriales han sido estatificadas y las publicaciones deben pasar por el control del partido. Para editar un libro el artista tiene que presentar una demanda y cuatro copias para su examen por los comités competentes. Si el original no se conforma a las concepciones oficiales, la autorización es denegada. Así, en materia artística, los autores tienen que sujetarse a las instrucciones sobre el «realismo socialista» que consiste en la exaltación de la lucha de los partidarios, la guerra «patriótica» contra Alemania, las «brigadas de trabajo», las «grandes construcciones», el «entusiasmo socialista», la «historia del partido» y la «genial actuación de sus altos jefes». Si el artista no cumple con el escritor no se ajusta a esas normas, si la inspiración no le permite un gran entusiasmo economístico sobre los temas mencionados, inútil es aspirar a lograr la conformidad de los censores.

En cuanto a los editores y traductores existen planes de trabajo que obligan a la presentación previa de los proyectos para su aceptación en el llamado comité de Cultura, Arte y Ciencia. Al traductor se le señalan incluso porcentajes de obras y autores que deben ser verdaderas a la lengua búlgara. El 80 por ciento de los originales ha de ser de origen eslavo y principalmente ruso, pues los dirigentes del partido estiman que el mundo socialista está en completa decadencia y no hay que prestar la menor atención a su literatura, su filosofía, su arte y su ciencia.

Nada hay de exagerado en cuanto decimos, sino todo lo contrario. Pero el espacio reducido del periódico nos impide dar mayor cantidad de citas y ejemplos que permitirían al lector una idea más completa de la nefasta realidad del régimen staliniano en el aspecto cultural. Podemos afirmar, sin embargo, que para el pueblo búlgaro y sus jóvenes generaciones es esencialmente la estandarización del espíritu que se ha impuesto es una de las más trágicas consecuencias de la colonización soviética. A lo largo de la historia, la humanidad no ha registrado concepciones más reaccionarias que las introducidas y practicadas en el dominio cultural por los agentes stalinianos.

Alberto CASANUEVA.

Pinchazos

A LOS "AZULES" DESTAPAN

ESTOS días, la prensa de Franco ha evocado la campaña de los divisionarios «azules» en el frente ruso. Y «Arriba», el orgullo principal, tras permitirle comparar aquella «resuelta y madrugadora expedición» con la que hoy llevan a cabo los soldados americanos en Corea, se apunta a su favor la primacía en la lucha contra el comunismo...

Al cabo de cinco años de silencio, como avergonzados de la empresa, nos vuelven a cantar las glorias de Muñoz y las honradas razones espirituales de la cruzada antisoviética... Buen esfuerzo — dice el refrán — quebranta mala ventura.

EXCURSION POR LA ESTEPA

I fueron tan farrucos al frente ruso los madrugadores azules que creían iban a entrar victoriosos en Moscú sin oír siquiera la pólvora. Porque entonces los alemanes abrían brechas por todos los lados y apenas encontraban focos de resistencia. Pero desde julio, que se ideó el envío de voluntarios con gorra roja, hasta septiembre, en que paró el primer contingente, se camuflaron las tornas. Llegar, pues, y comenzar a pedir la ayuda del altísimo para que les librasen del frío y de las granizadas de plomo, fue todo uno.

De diecisiete mil chullitos que iban en la primera tanda, una buena parte abandonó la mochila y trató de escabullirse por Alemania y Francia. Otros se fingieron enfermos o se hicieron reclamar por los jefes amigos... Y al cabo de unos meses ya no quedaban más que tres mil acribillados esperando la orden de retirada.

De mala berenjena, nunca buena calabaza.

LOS TROFEOS RECOGIDOS

La Falange patrocinó oficialmente la empresa, el gobierno la aprobó y el obispo de Madrid-Alcalá y patriarca de Indias la bendijo solemnemente. La euforia duró una temporada con crónicas de campaña y emisiones especiales. Pero los chicos de la cruzada no avanzaron un paso. Al contrario; chaquetaban. Y el Führer tuvo que destinarlos a misiones de retaguardia.

Todos los trofeos que en el frente del Este ganaron los bizarros que «Arriba» homenajea, fueron relojes, sortijas y carteras que limpiaban a los infelices campesinos de los países bálticos.

Y, además, un surtido completo de enfermedades venéreas.

ARIAS HIZO LA ESTAMPA

CUENTA E. John Hugues en el libro Report from Spain: «Cuando los falangistas cambiaron de política respecto a los aliados quisieron enterrar hasta el recuerdo de la División Azul. Gabriel Arias Salgado — jefe de la propaganda — tomó la costumbre, en sus conversaciones con los aliados y especialmente conmigo, de presentar a los divisionarios como una banda de muchachos campechanos que no hicieron otra cosa en el frente que propagar la raza. Se complacía evocando el número fantástico (?) de niños españoles nacidos de madres polacas y rusas. Y concluía diciendo que la cruzada antibolchevique no fue sino una drama política ligeramente obscura.»

Y los ganosos de «Arriba» pretenden presentarnos unos héroes!

FIATE Y NO CORRAIS

ULPA es, principalmente, de Rusia que los falangistas han tenido ocasión de desenterrar la División Azul, pues al terminar la guerra bien podían haberlos matado en un aprieto, considerándolos beligerantes, igual que a los nazis. Porque esa división fantasma no se retiró sino gracias a la energía presión de los aliados. Y si en el frente apenas se notó su presencia, la intención, al menos, de los mandos franquistas fue bien clara: de completa conformidad con los militares prusianos.

La transigencia incomprensible de 1945, permite hoy las copias de Calvo Sotelo «Arriba» dedica a los héroes de pucofilla. Pues aquel que espantar puede, hoy...

COMUNIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Giros a C. C. Paris 7502-18. P. BRILLAS
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)

TELEFONOS
Redacción | Talleres
BOT-22-02 | PRO-78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 125 francos
al semestre 250 francos

ANTONIO ARANDA ARJONA militante confederal andaluz ASESINADO POR LOS ESBIRROS DE FRANCO

DESPUES de haber escapado de una cobarde agresión de la guardia civil, el compañero Antonio Aranda Arjona, activo elemento de la organización clandestina, se trasladó a Madrid, donde, confiado en los buenos servicios del médico que cuidaba sus heridas, fue entregado a los miserables policías falangistas. Conducido seguidamente a Málaga, la guardia civil lo martirizó con la mayor crueldad y, por último, lo dio muerte, dejando su cadáver tendido en una calle y horriblemente mutilado. En homenaje a esta nueva víctima de la represión franquista, uno de sus amigos nos remite el siguiente trabajo:

Antonio Aranda, ha muerto. No a causa de una enfermedad ni a regazo de su bien amada familia, cerca de su compañera y sus seis hijos; Antonio Aranda ha caído, en plena salud, con su optimismo incomparable y a los treinta y siete años de edad, segado por el plomo homicida del falangismo.

Como era su costumbre, cuando caminaba solo, susurraba una de las canciones predilectas, ya cerca de casa donde impacientes le esperaban seis criaturitas. Pero la tradición acochaba y, de pronto, unos roncacos de la máquina de muerte roncaban el silencio de la noche. El hombre rústico y feliz pronunció una exclamación de dolor: ¡habían hecho corria por su cuerpo y un frío sudor corría por su frente. Al sentirse herido, instintivamente se arrojó al suelo, se deslizó suavemente y protegido por la oscuridad logró burlar a los tricrómicos atacantes.

No muy lejos, dió con un arroyuelo donde lavó sus heridas y dos impactos que habían fallado la trayectoria del generoso corazón — y rasgando la camisa improvisó un vendaje. Marchó luego durante varias horas — veinte o treinta kilómetros —, se internó en la montaña buscando un refugio tranquilo que le permitiera recuperar sus fuerzas y alegrar la visión de esos nefastos agentes de la «autoridad». Poco a poco se fue acercando a la zona de la sierra de León, donde confiaba sería atendido por un doctor que curaría sus heridas, particularmente la que llevaba en el brazo en que apreciaba ya los síntomas de la gangrena.

Su madre, una anciana de cabellos blancos, lo encaminó a casa de un médico que, con suma delicadeza y tras una difícil operación, le extrajo la bala. Pero esta noble acción fue manchada por un servicio que puede calificarse de confidencia. Y como la anciana le afeara su conducta, el galeno dió la siguiente explicación: «Como médico he cumplido mi deber con un herido; como ser humano lo he cumplido con las autoridades a un fugitivo». ¿Qué autoridades? Los falangistas desalmados que habían de ensañarse con el infornado cenetista.

Antonio Aranda fué, pues, conducido a los lóbrogos calabozos de la Dirección de Seguridad. Días después, un capitán de la guardia civil de Málaga, trasladado especialmente a Madrid, se hizo cargo del detenido ordenando la conducción inmediata, esposado y escoltado por varios números, al cuartel de la mártir ciudad andaluza del Mediterráneo. En el antro de muerte del malagueño Pasaje de Natera, Antonio Aranda iba a ser brutalmente apaleado. Llevado después al despacho del cinico jefe de la brigadilla, el militante de la CNT tuvo que soportar las más ruidosas vejanzas. Durante varias horas se le aplicaron suplicios diversos, turnándose los guardias en el asedio para obtener alguna confesión importante.

Se le presentó un documento escrito, de cuya redacción se le acusaba. Aranda mantuvo no conocer dicho escrito ni suponer quien podía ser el autor del mismo. Colérico el jefe citón por la infidencia de sus procedimientos, requirió una punta y, al mismo tiempo, mientras sus colegas atenazaban al detenido, se la clavó en el pie. Aranda guardó su dolor, impávido, con la misma serenidad que sabía conservar sus secretos. Entonces, los verdugos lo arrastraron a un coche conduciéndole al lugar de su destino.

REPRASALIAS CONTRA UNOS OBREROS VASCOS
BILBAO (ÓPE). — La empresa Altos Hornos de Vizcaya, Babcock & Wilcox, Compañía Euskalduna; Constructora Naval, Echevarría S.A. y Compañía Basconia, han hecho recuperar como castigo el día 19 de junio a aquellos obreros que no asistieron a la concentración sindical del mismo día con motivo de la visita de Franco a Bilbao, a pesar de que dicho día fué declarado fiesta oficial y no recuperable.

Notas...
(Viene de la primera página.)
condenarlo, le concedió como premio el gobierno o vireinato de Gulpúzcoa, donde sigue dedicándose a los negocios de harina.

Saenz de Tejada sabe, además de robar, nadar. Y no le faltan protectores, particularmente del elemento eclesiástico. Con razón dice él mismo que lo único de provecho que ha realizado durante su gestión en Donostia ha sido la construcción de una estatua, homenaje al Corazón de Jesús, emplazada frente a la Concha y que tiene 30 metros de altura. De provecho, claro está, para él, pues con el cuento del Sagrado Corazón — y presume también de que el obispo de nueva creación se debe a su influyente recomendación — tiene a los sacerdotes de sus antivasquistas, se comprende — a su disposición.

En fin, el barón arruinado de antes de la guerra vive ahora como un pacha. Y sus hijos, que — de tal palo tal astilla — son unos calaverillas, se pasan todos los días de juerga, corriendo de un lado para otro con los coches oficiales. Naturalmente, la familia del barón no necesita ninguna de esas cosas.

Fortín GARCÉS.

DURAND, gerant.-GOMEZ, directeur

Imprimerie S.P.I. 4, rue Sapinier, Paris

La representación nacional es una ficción, nada más que una ficción. El delegado no representa otra cosa que a sí mismo, puesto que vota según su propia voluntad y no según la voluntad de sus mandatarios. Puede decir sí cuando éstos tal vez dirían no, y lo hará en la mayoría de los casos. La representación, pues, no existe, a no ser que se quiera dar este nombre a la acción de chocar continuamente el interés y la opinión de los representados.
M. RITTINGHAUSEN.

RESPONSABLES de la represión

La lista de falangistas malagueños, culpables de asesinatos y persecuciones perpetradas con los trabajadores y elementos liberales, deben añadirse los nombres siguientes:
Benigno RUIZ, de Torrox. Era el sargento del ejército; ascendido a comandante. Se ocupa del juzgado «especial» número 5, distinguido en la aplicación de la famosa ley contra el banditaje y el terrorismo. Centenares de antifascistas han sido enviados por esta triste personaje al pelotón de ejecución.
VERA REY, juez ejecutor en Málaga. Un pollión con galones de comandante, que ha cometido multitud de crímenes.
José SEPULVEDA, (a) Pepe Canuto. El año 37, en Málaga, y, más tarde, en Alcazina, participó en diversos asesinatos. Sabedor que la Resistencia lo andaba buscando para exigirle cuentas, desapareció de Alcazina. Se encuentra ahora en Algeciras, donde los civiles le guardan las espaldas...
Salvador BALLESTEROS, de To-

lo, chivato reconocido. Ultimamente delató a un grupo de resistentes en Arroyo de los Valles. Tres de los guerrilleros — dos compañeros: Francisco Rojas «Castro» y Antonio Bellido «el Redondo» y un socialista, Juan González Merino «el Cojito» — fueron detenidos y asesinados por la guardia civil. El cuarto, José Guerrero Sepúlveda, logró escapar, herido. Este compañero fue posteriormente asesinado por los stalin-falangistas en la Sierra de Tolox. Ballesteros, por temor a las represalias de los resistentes se marchó del pueblo y parece se encuentra actualmente en Algeciras.
Francisco SÁNCHEZ (a) «Paquito el de Muela», de Alcazina. Antes de la guerra ya era un correveidile de los señoritos y, después, ha actuado como pistolero.
Antonio SÁNCHEZ (a) «Morsellina». En Algeciras cometió asesinatos y participó en los saqueos a las viviendas de los trabajadores.
José CONTRERAS CANO (a) «Pepe el gitano». Bárbaro agente de los falangistas en Ronda.

CRONICA INTERNACIONAL Por JULIO BARCO

No era una simpleza

HACE poco, al hablar aquí del llamamiento de Estocolmo, dije que era una simpleza. No han tardado los acontecimientos en mostrar que era algo más grave que una simpleza. Desahaban, desde luego, los inspiradores del llamamiento, obra, parece, aunque dictada, claro está, de Erenbourg, que iba para humorista y se ha quedado en buñón, siempre dispuesto para no importa qué menester, la prohibición de la bomba atómica, pero cínicamente para poder, aun con riesgo seguros del triunfo final, hacer uso de todas las demás armas.

Disponen los rusos, los inspiradores del llamamiento, de armas y de hombres más que suficientes para apoderarse, si no en días en semanas, y si no en semanas en meses, de Europa y de Asia enteras. No acarician otro propósito. Les retiene en llevarlo a cabo el temor a la bomba atómica. Sin el temor a la bomba atómica, nada les retendría. Quieren, pues, la prohibición de la bomba atómica, para poder llevar a cabo su propósito, solamente para poder llevar a cabo su propósito. Han firmado, cuantos han firmado el llamamiento de Estocolmo, a sabiendas muchos, inocentemente la mayoría, para que el propósito acariciado por los rusos se realice. No, por tanto, contra la guerra, como habrán creído los inocentes, sino en favor de la guerra. Porque, prohibida la bomba atómica, al día siguiente las tropas rusas empezarían a atravesar fronteras en Asia y en Europa. No era, pues, una simpleza firmar.

Si esperar a que la bomba atómica sea prohibida, los rusos se han lanzado a probar sus armas. Por medio de uno de sus peones. Si la prueba tiene éxito, se repetirá, por medio de otros peones. Tiene la humanidad, con razón, que hay que decirlo? — repugnancia por la bomba atómica. Quisieron explotar esa repugnancia con el llamamiento de Estocolmo. La comedia estaba tan mal montada, que no ha dado resultado. No es posible montar otra semejante. Sólo los tontos no han visto los hilos. Son mayoría, pero no hay que contar solamente con la ceguera de los tontos. Vale más intentar ver si el temor a la bomba atómica es fundado. Tal vez no lo sea. Ahí hay un peón dispuesto a entrar en liza. Veamos que pasa. Si nada pasa, otros peones podrán ser empujados a la batalla. Y así, poco a poco, si nada pasa, se pondrán todas las fuerzas en marcha. Más que suficientes para vencer, más que suficientes para que el propósito acariciado de apoderarse de Asia y de Europa se realice.

En los primeros pasos de esa prueba estamos. Todo lo demás es anecdótico. Apenas tiene importancia. Cuanto se ha hecho en los últimos tiempos por inspiración de los rusos, en el mundo entero, eran preliminares para la prueba. Me refiero a las campañas en favor de la paz, campañas como se ve para que fuera más fácil hacer la guerra, y claro está que al llamamiento de Estocolmo, cuyo objetivo no era otro que el de quitar de manos de aquellos a quienes se pensaba atacar la única arma que se teme, para atacarles con todas las demás, es decir, como en las campañas en favor de la paz, para que fuera más fácil hacer la guerra.

No se repetirá nunca bastante: sólo Rusia marcha hace tiempo hacia la guerra, como ayer Alemania. Por todos los caminos. Hasta por el del chantaje, como el que significa el llamamiento de Estocolmo. Como los que significan, ya comenzada, cuanto sus hombres representativos dicen. Pondremos fin a aquello, por ejemplo, a cambio de esto. Cambalache que si se aceptara traería aparejado el reforzamiento de la posición de Rusia para pruebas posteriores. Cada Munich a que se llegue, si se llega, por salvar la paz, no será sino un encaminamiento hacia la guerra. Con más triunfos en manos de Stalin, como ayer en manos de Hitler. Poco importa que al fin fuera vencido, como ayer Hitler. Lo sería tras catástrofe sin nombre. No vacila él en acumular los elementos para la catástrofe. Hablando de paz, si, y haciendo hablar de paz a todos sus instrumentos. Diciéndoles todos. Para que la catástrofe, inevitable por su deseo de apoderarse de Asia y de Europa, no le hunda. Porque mañana podría hundirle, se apresura a provocarla ahora. Poco a poco, con prudencia. Para si obtiene ventajas aplazarla. Sólo las ventajas, triunfos para mañana, le harán aplazarla. O el convencimiento de que no ha de obtener ventaja alguna, y de que no puede arriesgarse a ir por el todo codiciado.

Tal es la situación. No simple. Nada en que Rusia pone las manos es simple, aunque lo parezca. Tras las simplezas se esconden propósitos claros. Ahí están, para ser vistos. A todos los imperialismos de que tanto habla y hace hablar a sus instrumentos, los ha cogido desprevenidos. Sin el temor a la bomba atómica, tendríamos ya a los rusos aquí. No dejarán de venir, si el temor a la

bomba atómica desaparece. Porque se descubra que no es temible, o porque los que la poseen compartan la repugnancia que la humanidad tiene por ella. Regajo inesperado para el imperianismo ruso, el único en realidad que hoy existe. Leiría, va las manos adre para extenuarlas sobre cuanto codicia. No le interesa la producción de la bomba atómica en ningún otro sentido. Si él la tuviera, o por lo menos en medida que juzgara suficiente, i como se reiría de las apelaciones para su prohibición!

que al unico imperianismo que existe hoy en realidad, que al imperianismo que si poseyera la bomba atómica en medida suficiente para llevar a cabo sus propósitos haría oídos de mercader a todas las apelaciones contra su uso se haya unido, en gran parte, la causa del proletariado, es el mayor escándalo que registra la historia, porque, dondequiera, tiene el proletariado puertas para salir de su situación, o al menos para intentar, salvo en Rusia: así se le han cerrado todas; así no tiene voz ni voto; así no es más que instrumento de los disignios acariciados por quienes le han reducido a esclavitud. A esclavitud peor mil veces que cualquier esclavitud pasada. De todas las pasadas había posibilidad de salir, y se sañó. No la hay de salir de la establecida en Rusia. Salvo si llega de fuera. Será triste que llegue de fuera por obra del capitalismo. Por triste que sea, sólo por obra de él puede llegar. Y de que puede llegar, las pruebas son innumerables. Citare una, elocuente. Un periódico staliniano, uno de los periódicos stalinianos que mas se distinguen en mentir por obediencia a las consignas rusas — aunque parezca increíble cabe hasta en eso distinguirse —, anunció el otro día la caída de la «eajon», que no había caído, lo cual importa poco, porque puede caer de un momento a otro, con estas palabras: «La «eajon liberada», no podían anunciar así la caída de la «eajon», no caído, ya lo he dicho; en un país capitalista. Cuando la «eajon», suponiendo que caiga, sea nuevamente tomada por las fuerzas que ahora lo abandonan, en todo el territorio ruso, y en todo el territorio sometido a los rusos, no podría ningún periódico anunciar el suceso con las mismas palabras que ahora lo ha anunciado el periódico staliniano publicado en un país capitalista. Quiere decir eso que entonces sería realmente liberado, y que en modo alguno lo habría sido o lo será ahora. Entonces sus habitantes gozarían aún de cierta libertad, sin puerta alguna cerrada para la conquista de libertad mayor, en tanto que, sometidos a aquellos que quienes serían liberados, toda libertad habría acabado para ellos, como ha acabado ya para cuantos tienen sometidos. Hasta para los que tienen sometidos fuera de su territorio. Mas innoventemente sometidos: por voluntariamente sometidos.

Otra prueba de que el capitalismo, al que parecía imposible se le presentara ocasión de tropezar con quien mereciera menos respeto que él, puede llevar salida para la esclavitud rusa, sería la siguiente, de difícil verificación, como se va a ver, pero que no es necesario sea verificada: si mañana se abrieran todas las fronteras, para que cada cual pudiera ir a donde quisiera, los países sometidos a Rusia, y Rusia misma, se despojarían. Pocas gentes, de las que soportan el régimen capitalista, irían a reemplazar a los fugitivos. Ni de entre las más entusiastas ahora del régimen ruso. Ni de entre las que anuncian la caída de la «eajon» como he citado. Las cuales, si pensaran sólo un momento en que en Rusia nadie puede anunciar suceso parejo de forma pareja, romperían, para no escribir más su pluma: avergonzadas: todo el rostro cubierto por los colores de la vergüenza.

Pero volvamos al llamamiento de Estocolmo: que no era, no, una simpleza firmar; que era cosa mucho más grave que una simpleza firmar. Un ciudadano tiene un revólver para evitar el ataque de otro ciudadano, poseedor de un palo. No piensa atacar él, por el momento, al poseedor del palo, y el poseedor del palo lo sabe mejor que nadie. Pero el poseedor del palo quiere atacarle a él; si le pudiera quitar el revólver! No le es fácil quitarle el revólver; si otros se lo quitaran! Si él mismo lo abandonara! Promobos. Nada cuesta probar. A esa prueba se han prestado los firmantes del llamamiento. Han puesto su firma en él para que el poseedor del revólver lo abandone — el fracaso no cuenta: cuenta la intención que lo fracasado persigue — y quede a merced del poseedor del palo. Unico, por el momento, con deseos de atacar. Con tantos deseos de atacar, que ahí está, atacando; tanta era su impaciencia.

Nota: Al aparecer estas líneas ha caído y Tajón, suceso previsto en ellas. No hay por qué modificar el comentario con la caída de Tajón relacionado.